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Presidenza del presidente COSSIGA

PRESIDENTE. La seduta è aperta (ore
9,30).

Si dia lettura del processo verbale.

URBANI, segretarIo, dà lettura del proces.
50 verbale della seduta antimeridiana del
giQrno precedente.

PRESIDENTE. NOll essendovi osserva.
zioni, il processü verbale è approvato.

Informo l'Assemblea di aver r:icevuto una
lettera chiarificatrice da parte dei compo-
nenti del Gruppo del Movimento sociale ita-
liano.Destra nazionale e di aver avuto, suc-
cessivamente, un colloquio con il senatore
Mitrotti, il quale ~ accompagnato dal vice
presidente del Gruppo, senatore Marchio ~

mi ha esposto le ragioni giustificatrici del
suo comportamento, che non gli è stata ,data
la possibilità, per le circostanze, di manife-
stare in Aula nella seduta antimeridiana di
ieri.

Avendole io ritenute fondate, ho disposto
la revoca del provvedimento adottato nei
confronti del senatore Mitrotti.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i sena-
tori: Carta, De Cataldo, Della Porta, Prandi-
ni, Scoppola, Tanga, Tomelleri, Toros, Va-
liani, Vernaschi, Viola, Zaccagnini.

Sono assenti per incarico avuto dal Senato
i senatori: SpitelIa, in Israele, per attività
della Commissione cultura del Consiglio
d'Europa; Vitalone, a Nassau, per atHvità
della Commissione parlamentare per ,i proce-
dimenti d'accusa.

Gruppi parlamentari, composizione

PRESIDENTE. Il senatore Jannelli ha
dichiarato di aver aderito al Gruppo parla-
mentare social'ista.

Disegni di legge, trasmissione
dalla Camera dei deputati

PRESIDENTE. In data 20 marzo 1984, il
Presidente della Camera dei deputati ha tra-
smesso il seguente disegno di legge:

C. 128. ~ Deputato FIORI. ~ «Adegua-

mento delle pensioni dei mutilati ed invali-
di per servizio alla nuova normativa prevista
per le pensioni di guerra dal ,decreto del
Presidente della Repubblica 30 dicembre
1981, n. 834 » (606) (Approvato dalla 6a Com-
missione della Camera dei deputati).

Disegni di legge, annunzio di presentazione

PRESIDENTE. In data 20 marzo 1984,
sono stati presentati i seguenti disegni di
legge d'iniziativa dei senatori:

MELANDRI, BERNASSOLA, CECCATELLI, DI

LEMBO, FERRARA Nicola, SCARDACCIONE, VEN-

TL'RI, VERNASCHI, BOMBARDIERI, D'AMELIO,
FONTANA, CONDORELLI, MASCARO e FOSCHI. ~

« Legge-quadro per l'istituZÌone e la gestione
di aree protette» (607);

FRACASSI. ~ « Licenza per depositi di caf-
fè. Modifiche agli articoli 2 e 10 della legge
26 maggio 1966, n. 344» (608);

SALVI, MARTINI, TONUTTI, CODAZZI, CECCA-

TELLI e COLOMBO SVEVO. ~ «Norme per la

istruzione e nuove strutture educatiVle a fa-
vore dei non vedenti» (609);

MARTINI e PACINI. ~ « Istituzione della se-
zione distaccata di Corte di appello di Luc-
ca» (610);

CENGARLE, BISAGLIA, TOROS, SAPORITO, CA-

ROLLO, MANCINO, ALIVERTI, FONTANA, DELLA

PORTA, DI LEMBO, JERVOLINO Russo, MARTINI,

MEZZAPESA, PACINI, SCOPPOLA, VENTURI, BOM-

BARDIERI, ANGELONI, CUMINETTI, CURELLA,

FERRARA Nicola, MELANDRI, PAGANI Antonino,
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ROMEI Roberto, CECCATELLI, CODAZZI, COLOM-

BO SVEVO, D'AMELIO, COLOMBO Vittorino (V.),

RUMOR, SANTALCO, FIMOGNARI, DE GIUSEPPE,

MELOTTO, DEGOLA, BOMPIANI, VERNASCHI, P A-
VAN, LIPARI, COLOMBO Vittorino (L.), REBEC-

CHINI, COLELLA, PINTO Michele, GIUST, RIG-

GIO, FOSCHI, RUFFINO, SCARDACCIONE, MUR-

MURA, MASCARO, BERNASSOLA, D'ONOFRIO,

T AMBRONI ARMAROLI, CONDORELLI, F ALLUCCHI,

FRACASSI, ACCILI, D'AGOSTINI, DE CINQUE,

BALDI, BOGGIO e P ATRIARCA. ~ « Riforma del
sistema pensionistico e ristrutturazione del-
l'Istituto nazionale della prevd.denza socia~
le» (611).

Seguito della discussione del disegno di
legge:

« Conversione in legge del decreto-legge
15 febbraio 1984, n. 10, recante misure
urgenti in materia di tariffe, di prezzi
amministrati e di indennità di contin-
genza» (529)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca
il seguito della discussdone del disegno di
legge n. 529.

Riprendiamo la votazione degli ordini del
giorno.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 24:

Il Senato,

riunito per l'esame del disegno di legge
n. 529, di conversione in legge del decreto-
legge 15 febbraio 1984, n. 10, recante misure
urgenti in materia di tariffe, di prezzi am-
ministrati e di indennità di contingenza;

rilevando la forte incidenza sul reddito
delle famiglie dei lavoratori dipendenti del-
le spese per i trasporti;

sottolineando le difficoltà finanziarie in
cui versano la quasi totalità delle aziende
munäcipaJizzate o regionali di trasporto pub-
blico,

impegna il Governo a disporre un pro-
gramma straordinario di sostegno alla fi-
nanza regionale e locale affinchè siano scon-
giurati per il 1984 nuovi incrementi delle

tariffe dei trasporti pubblici urbani ed ex-
traurbani.

9.529.24 MILANI Eliseo, PASQUINO, PIN-

TUS, ALBERTI, PINGITORE, EN-

RIQUES AGNOLETTI

ALlCI. Domando di parlare per dichiara-
zione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* ALlCI. Signor Presidente, prendo la pa-
rola su questo ordine del giorno, che è ana-
logo anche ad altri ordini del giorno che
sulla stessa materia abbiamo presentato co-
me Gruppo comunista, per preannunciare il
nostro voto favorevole, ma anche per co-
gliere l'occasione per rinnovare, come lei sa,
signor Presidente, il nostro disappunto e
anche il nostro parere nettamente contrario
alla scelta che è stata fatta di aver voluto
ridurre in modo così drastico i tempi di
questo dibattito, con provvedimenti che ab-
biamo stigmatizzato e di cui non credo sia
in questo momento il caso di parlare an-
cora.

Ho preso la parola soprattUltto perchè
que~,to ordine del giorno ci dà la possibilità
di far rilevare ~ se ce ne fosse ancora biso-
gno e se ci fosse un mÍlnimo dj ragione-
volezza negli avversari che ai ascoltano ~

l,e contraddizioni che nel corso di queste
poche settimane si sono determinate tra la
legge finanziaria ed il decreto che stiamo
per approvare, del quale comunque viene
forza ta l'approvazione.

Le contraddizioni sono particolarmente
grav1Í perchè investono non solo l'attiv,iità
dello Stato centrale, ma anche quella degli
organi periferici, ai quali con la legge finan-
ziaria ~ come ben tutti quanti ricordia-
mo ~ è stato ,imposto di predisporre iÍ bi-
lanci per il 1984, anche con l'occhio rivolto
agli anni futuri, sulla base di una presun-
zione che è stata ampiamente annunciata
e cioè dell'esigenza di portare i bilanci de-
gli enti perifierici, ed in particolare per al-
cuni settori dei servizi pubblici e soaiali,
a pareggio. Ciò anche sulla base di indica-
zioni abbastanza tassative. I sindaci, e non
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soltanto loro, si sono visti recapitare una
circolare o, se volete, una direttiva che è
insita nella legge finanziada, nella quale si
impone di ele\Tare le tariffe di alcuni servi-
zi comunali con aumenti che molto spesso
hanno rasentato il 40, il 50 e il 100 per
cento.

Gli amministratori hanno dovuto affroo-
tare un dibattito con li cittadini per spie-
gare come dovevano essere realizzate que-
ste misure, anche quando non c'era eviden-
temente un accordo totale su questa di-
rettiva.

Si sono quindi messi a lavorare per pre-
disporre i bilanci e il risultato che hanno
avuto è che durante la discussione dei bi-
lanci stessi si sono visti piombare addosso
gli effetti di questo decreto che evidente-
mente gli amministratori devono assoluta-
mente rispettare sino a quando non ci sarà
qualcosa di diverso. E noi lavoriamo per
questo, per farlo decadere.

Questo decreto impone che in certi set-
tori gli aumenti delle tariffe non possano
superare il 10 per cento che si dice essere
il tasso di inflazione programmato.

Non so se il tasso di inflaZ<Ìone program-
mato sarà realizzato. Mi sembra che nel
corso del dibattito numerosi compagni del
mio Gruppo abbiano documentato la pra-
tica impossibilità, stante l'attuale situaÛo-
ne, di arrivare a questo obiettJvo. Quello
che mi chiedo, signor Presidente ~ e sa-
rebbe opportuno che su questo vi fosse
un minimo di risposta seria da parte del
Governo ~ è come si intenda far fronte
al buco che oggettivamente si va determd-
nando nei bilanci comunali, per quanto ri-
guarda, ad esempio, i fondi per i trasporti.

Abbiamo sollevato anche ieri il problema
delle coperture, questione di grande deldca-
tezza. Ma fare qui dferimento ad opinioni
del Capo dello Stato sembra voglia dire re-
care offesa a coloro i quali hanno parte-
cipato con noi alla elezione del supremo
magistrato della nostra Repubblica. Mi ru-
ferisco al fatto che il Capo dello Stato per
molto meno ci ha rimandato indietro al-
cuni provvedimenti. E ricordo che sia alla
Camera che al Senato vi è stato un espli-
cito richiamo dei presidenti delle Commis-
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sioni bilancio e dei comitati per i pareri
a stare molto attenti. Quindi cerchiamo cId.
stare ancora più attenti perchè questa par-
te del decreto inevitabilmente provocherà
una scopertura nei bilanci comunali e re-
gionali e quindi anche nel bilancio statale,
ma vorremmo capire dove si andranno a
prendere questi soldi e come pensa il Ger
verno di ovviare a tutto ciò.

Per questi motivi e senza sort:trarre altro
tempo, anche perchè a questo punto, se ci
fosse stato un minimo di buona volontà,
oi saremmo dovuti intendere, concludo di~
chi arando che votiamo a favore dell'ordine
del giorno n. 24 e ci auguriamo che chi ha
orecchie per intendere intenda la de1icatez~
za della fase che si aprirà sulla questione
della copertura del decreto.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'ordine del
giorno n. 24. presentato dal senatore Mila~'
ni Eliseo e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 25:

Il Sena to,

riunito per l'esame del disegno di legge
n. 529, di conversione in legge del decreto-
legge 15 febbraio 1984, n. 10, recante misure
urgenti in materia di tariffe, di prezzi am-
minist-rati e di indennità di contingenza;

rilevata la necessità di intervenire con
misure idonee a contenere l'inflazione, tenen-
do conto di tutti i fattori ohe contribuiscono
<lidalimentarne la spirale;

consapevole della necessità di un conte-
nimento del costo del denaro, ohe consenta
anche alle imprese di piccole e medie dimen-
sioni di avviare gli opportuni investimenti
per l'iqualificare la produzione ed estendere
l'occupazione,

impegna il Governo ad operare, con ido-
nee direttive del CICR, affinchè siano 1imi~
tati i tassi massimi d'interesse dei crediti
concessi dalle stesse aziende di credito.

9.529.25 MILANIEliseo, PASQUINO,PINGITO-
RE, GOZZINI, ALBERTI, PINTUS,
CA VAZZUTI
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CALICE. Domando di parlare per dichia-
razione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* CALICE. Signor Presidente, siamo favore-
voli all'ordine del giorno della Sin1stra indi-
pendente per alcune ragioni insite neHa lo-
gica della manovra di politica economica del
Governo e che cercherò brevemente di rias-
sumere. Nell'intesa trascritta nel'l'accordo
tra sindacati e Governo vi è un passaggio,
per la verità moho fumoso, in base al quale
il Governo si impegnerebbe a una politica
programmata di riduzione dei tassi bancari
per favorire 'lo sviluppo imprenditoriale.
Ohiediamo ora alla maggioranza coerenza
rÍispetto a questa impostazione assunta in
modo così solenne dallo stesso Governo.

La seconda ragione è più di merito, ma è
ugualmente coerente con l'aSlsunto del Go-
verno di contribuire a favorire le esporta-
zioni o, come preferisce dire la maggioran-
za, ad agganciare i vagooi dell'economia
italiana alla ripresa internazionale. Qua/le
contributo più rilevante alla riduzione del
costo del lavoro se non la riduzione dei
tassi bancari? Fra l'altro, questa richiesta ~

credo che meglio di noi lo sappiano i rap-
presentanti del Governo ~ è stata avanzata
con forza aLmeno apparente, visti i risultati,
dall'associazione degli imprenditori italiani,
la quale però non ha chiarito, in questo gio-
co delle parti, ai fini di quale sviluppo e per
fare che cosa intende utilizzare ta riduzione
dei tassi bancari. Probabilmente la Confin-
dustria è paga di d'Scoprire il ruolo produtti-
vo dei valori delle imprese, come ha detto al
convegno di Milano. Ma, in attesa di produr-
re questi valori, si comporta in modo tale
che ri tiene megHo tenere un piede nella so-
lita tradizione, cioè chiedere sacrifici a tutti
gli altri senza far capire cosa intende fare in
proprio per qualche lira in più, anche sul
terreno dei tassi bancari.

La terza ragione è relativa al fatto che
qui abbiamo senti,to ~ soprattutto nell'al{)-
passionata replica del Ministro del lavoro ~

che l'opposizione comunista sbaglia a pun-
tare la sua attenzione sulle questioni dell'ar-
ticolo 3 del decreto di cui stiamo discutendo,
perchè in verità ~ noi non ce ne saremmo
accorti ~ si sta discutendo di altro, di ma-

navre ben più complesse che riguardano ~

secondo l'affermazione del Ministro del lavo-
l'O ~ la politica dei redditi. Egli ha richia-

mato l'intervento del senatore Claudio Na-
poleoni per dirgli che aveva ragione: qui si
tratterebbe di politica dei redditi.

In proposito noi vorremmo ricordare che
per maggior coerenza ~ ecco la terza ragio-
ne ~ è necessario chiedere che ci sia un
controllo ~ verrò poi alle questioni di meri-
to specifiche ~ anche delle rendite ban-
carie.

Di questo è convinto persino il Ministro
del tesoro. Ma, mentre per quanto riguarda
i tagli sulla scala mobile non ha avuto dub-
bi, anzi il provvedimento del Governo (per
una sua dichiarazione apparsa sui giornali)
l'avrebbe tolto da amarezze ed ambasce,per-
chè ha detto di non essere più solo a soste-
nere certe manovre, per quel che riguarda
invece la questione dei tassi bancari il Mi-
nistro del tesoro procede per ammonimenti,
per appelli, per tentativi di persuasione: ha
aperto anche una discussione storica sulla
periodicizzazione con l'As'sociazione banca-
ria italiana. Procede insomma a colpi di fio-
retto con molta delicatezza, lasciando al mi-
nistro Pietro Longo, uso a maneggiare la
clava, il compito di parlare di tale que-
stione.

Ma il fatto è che, quanto più Pietro Lon-
go parla di questioni di politica economica,
tanto più perde credito e prestigio nel no-
stro paese. Evidentemente Pietro Longo non
si ricordava di quale Governo face~a parte
quando ha fatto la nota affermazione che il
24 marzo ci sarà una manifestazione deHa
classe operaia insieme alla ASisociazione ban-
caria.

C'è quindi uno scambio ¡di parti. Con que-
sto ordine del giorno inoltre rirvolgiamo un
invito alla coerenza a cui richiamiamo il
Governo e la maggioranza. Poi c'è (su que-
sto vorremmo sentire l'opinione del senato-
re Giugni) l'articolo 32 della legge bancaria,
Ja quale consente ~ non è la nostra propo-
sta ~~ interventi amministrativi sui tassi ban-
cari. Dice l'a legge del 1936, all'articolo 32,
punto b): «È poss~bile che le aziende di
credito soggette alle disposizioni della pre-
sente legge dovranno attenersi a:lle istruzio-
ni dell'Ispettorato}) (che poi è diventato co~



Senato della Repubb.lica ~7~ IX Legislatura

21 MARZO 198494a SEDUTA (antimerid.) ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

mÌtato per il credito ed il dspal11TIio) « e alle
deliberazioni del Comitato, per quanto ri-
gual'da i limiti dei tassi attivi e pas-si,vi e le
condizioni deHe operazioni di deposito e di
cornto corrente ».

Sorge un'inquietante problema di princi-
pio, non di intervento. Non siamo per inter-
venire sul terreno amministrati,vo. Non vor-
remmo aggiungere ~ come è stato sottoli-
neato da altrI ~ dirigismo al dirigismo.

Presidenza del vice presidente TEDESCO TATÒ

(Segue CALICE). Eppure c'è una doman-
da ohe ci poniamo, se cioè, esistendo una
fonte normativa nella legge bancaria del
1936, qualcuno ha ancora il coraggio di evo-
care ~ rispetto a questa legge ~ la libertà
eli mercato. Noi, dicevo, non siamo per que-
sti :Íinterventi; ma siamo, aLmeno tale è il
senso della nostra adesione all'ordine del
giorno della Sinistra indipendente, per una
quakhe direttiva: prima di tutto, che si
intervenga, come lo stesso articolo 32 al
punto c) prevede, sulle questioni delle prov-
vigioni bancarie, che ognuno di noi conosce
(parlo delle commi:ssioni per servizi ed altri
ammennicoli che fanno saltare i tas'si scrit-
ti sulla carta) che potrebbero offrire un con-
tributo ben più rilevante della riduzione di
un punto del tasso di 'sconto realizzato qual-
che tempo fa.

Vi è almeno su questa parte di rendita ~

ecco perchè ho usato il termine di rendita
bancaria ~ una richiesta di programmazio-
ne del calo dei rendimenti dei titoli pubblici,
che hanno raggiunto livelli di rendimento
reali ormai intollerabni ~ si parla del 5
per cento, denunciato anche dai sindacati ~

per arrivare ad un calo programmato a ven-
taglio degli interessi da parte del sistema
bancario, che sia collegato a una program-
mazione di riduzione della 'spesa pubblica.

Inoltre occorre evitare che, attraverso que-
ste direttive, l'operazione di abbassamen-
to dei livelli di rendimento, sia pur gra-
duale, si scarichi sulla spalle dei risparmia-
tori con la riduzione dei tassi di interesse
che ottengono per i loro depositi, per i loro
risparmi, perchè in questo caso ~ ognuno
lo vede ~ il favore che i titoli di Stato avreb-
bero sarebbe comunque prevalente, rispetto
alla tendenza a depositare nelle banche.

Signor Presidente, onorevoli membri del
Governo, crediamo con questo ordine del

giorno della Sinrstra indipendente ~ a cui
per queste ragioni diamo la nostra adesione
~ non di far perdere tempo (n0i1.11oabbiamo
mai fatto nel corso di questa disCUlssione),
ma di sollevare un problema, di riportare a
coerenza le divisioni dalla maggior,anza, rI-
spetto a quanto dice e a quanto ha scritto,
su un terreno delicatissimo quale è quello ~

insisto ~ di un contri:buto anche da parte
l del sistema bancario aHa riduzione del co-

sto del lavoro per unità di prodotto. Ognuno
di noi sa che sul costo del lavoro non c'è
soltanto la questione salariale: c'è un pro-
blema di produttività complessiva, su cui in-
cidono le rendite bancarie. Quindi, vi pre-
ghiamo di essere coerenti con voi stessi;
non sappiamo se esista un problema di ri-
spetto della vostra coscienza o ,se questa
maggioranza ~ mi sia consentito, senatore

Scevarolli ~ come è accaduto in altre dr-
costanze, con scarso rispetto per l'autono-
mia parlamentare, permettendo a Pietro
Longo di usare la clava con certe affermazio-
ni, si sente talmente ingessata da non rispet-
tare nemmeno gli impegni assunti in que-
sta Aula.

RASTRELLI. Domando di parlare per di-
chiarazione d i voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

o'.RASTRELLI. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, signori rappresentanti del Governo,
prendo la parola sull'ordine del giorno pre-
sentato dal senatore Milani Eliseo e da altri
senatori per due motivi.

Il primo motivo è che l'ordine del giorno
presentato dal senatore Milani Eliseo e da
altri senatori anticipa, anche se in parte,
il contenuto oggettivo di un nostro ordine
del giorno, il numero 33, presentato dal se-



Senato della Repubblica

94a SEDUTA (antimerid.) ASSEMBLEA. REsOCONTO STENOGRAFICO

natare Mitrotti e da altri senatori apparte~
nenti al Gruppo del Movimento sociale ita~
liana, nel quale viene focalizzata e messa in
evidenza, anche se a Hvello di principio di
programma e di ipotesi, tutta la riforma del
sistema bancario.

Tutto ciò in un momento in cui la finalità,
enunciata dal Governo, di lottare contro
l'inflazione non può essere assolutamente
disattesa e non considerata una delle com-
ponenti essenziali del casto di produzione.
Ci sarebbe da discutere molto se il costo
del denaro incida sulla voce specifica «co-
sto del lavoro })o non piuttosto sull'altra vo-
ce piÙ globale «costo della produzione»
(come noi riteniamo sia più corretto dke).
Se il problema generale è quello dell'infla-
zione e se tutte le componenti, tutti i dati
disa:ggregati, che partecipano alla formazio-
n:; dell'inflazione, fanno rientrare il costo del
denaro in questo meccani'smo, è evidente che
un comportamento governativo tendente ad
incidere solo su un settore e non viceversa
.~ come sarebbe giusto ~ su tutti i settori e
su tutte Je componenti del processo inflat-
tivo rappresenta una scelta politicamente
sbagliata, una penalizzazione soltanto di un
seHore e ~~ questo è molto grave ~ addirit-

tura un atto di protezionismo verso un sIste-
ma di impiego e di intervento del denaro
che ha tutto il carattere della rendita paras-
sitari a.

Ci siamo meravigliati, per la verità, che in
tante occasioni ~ ricordiamoci che la P(.Ji~

tica economica del Governo si sta articolan~
do attraverso una serie di interventi, dalla
legge finanziaria ai decreti antinflazione, a
quest'ultimo decreto sul costo del lavoro .~

nella politica globale del Governo, attraver-
so le fasi successive in cui essa viene espres-
sa e programmata, non c'è stato alcun inter-
vento nè alcun programma serio neanche a
livello di impegno programmatico tendente
a regolare la materia dell'intervento finan-
ziario e bancario. Abbiamo organismi, quali
il comitato per il credito e il risparmio, che
dovrebbero intervenire.

Abbiamo ministri, come ricordava il se-
natore Calice, come il ministro Longo che
di tanto in tanto escono dall'isolazionismo
per dichiarare guerra al sistema bancario e
alla rendita parassitaria. Abbiamo anche se-
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minari di studio in cuí si discute se il ban-
chiere pubblico debba essere parificato a
quello privato. Viceversa la funzione del cre-
dito e del risparmio, come vuole la Costitu-
zione, deve essere uno degli indici di valu-
tazione del sistema economico complessivo.
Ma niente di concreto, niente di preciso,
niente di stabile viene fatto.

Non voglio però, in sede di dichiarazione
di voto, anticipare gran parte dell'intervento
che svolgerò successivamente in sede di il-
lustrazione e di dichiarazione di voto del-
l'ordine del giorno presentato dal collega
Mitrotti. Voglio solo dire che il nostro
Gruppo aderisce pienamente alla imposta~
zione, seppure parziale, della Sinistra indi~
pendente, perchè nel momento in cui si chie-
de, e si chiede così pesantemente, ai lavo-
ratori di contribuire, a quegli stessi lavora-
tori che in virtù del famigerato lodo Scotti
hanno già contribuito a far cadere il tasso
di inflazione di 4 punti, come riconosce la
relazione del relatore di maggioranza, è im~
pensabile chiedere un altro sacrificio, ope-
rando un altro taglio sulla busta paga e sul
tenore di vita dei lavoratori che non è alto.
Si protegge il sancta sanctorum su cui in-
vece bisognerà incidere profondamente ed
il Governo ne ha la potestà.

Il senatore Calice ha detto di non evocare
la legge del 1936 e noi la evochiamo perchè
è una legge vigente nel nostro ordinamento
positivo. Il Governo ha la possibilità di in-
tervenire con atti amministrativi e non è
concepibile che in questa materia si con-
servi un colloquio tra le amministrazioni
bancarie italiane e i Ministri delle finanze
e del tesoro, per cui tutto si risolve in un
discorso a tavoli separati. La materia, in.
vece, è così importante che il popolo italia~
no deve avere un segnale preciso sul costo
del denaro: questo significa incidere diret-
tamente sullo sviluppo dell'inflazione. Se
questa è veramente la finalità, essa va per~
seguita attraverso un compOJ;tamento coe-
rente che impone al Governo di precisare
in termini programmatici precisi, e non sem-
plicemente con vuote ipotesi programmati-
che, il tipo di intervento che ~intende svol-
gere, perchè tutto il sistema creditizio ita-
liano e tutto il sistema dei tassi possano su-
bire una evidente riduzione.
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Ci auguriamo quindi che questo primo
ordine del giorno, che è soltanto parziale
rispetto al contenuto del nostro, possa ot-
tenere l'approvazione dell'Assemblea, per-
chè ciò vorrebbe dire imporre al Governo
anche in questa materia un atteggiamento
compensativo della sproporzione tra i fat-
tori che oggi viene determinata con l'inter-
vento sulla materia del lavoro da parte del
decreto che stiamo esaminando.

Signor Presidente, onorevoli colleghi, sono
questi i motivi per i quali insistiamo per la
votazione, preannunciando il nostro voto fa-
vorevole perchè il Senato esprima, nei con.
fronti del Governo, una scelta precisa eh<.'
sia impegnativa e che determini dopo tanti
anni un radicale mutamento di indirizzo.
(Applausi dall' estrema destra).

FERRARI.AGGRADI, f.f. relatore. Doman-
do di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* FERRARI-AGGRADI, f.f. relatore. Signor
Presidente, onorevoli colleghi, ho chiesto Ja
parola, come sostituto temporaneo del rela-
tore, per mettere in evidenza alcune que-
stioni. Purtroppo sono stati presentati tan-
ti ordini del giorno e ~ mi consentano i
colleghi ~ viene spontaneo il dubbio che
si voglia impiegare molto tempo.

GUALTIERI. Nessuno ha molto tempo
da perdere. (Ilarità. Commenti).

PRESIDENTE. Invito gli onorevoli sena-
tori a non interrompere l'intervento del se-
natore Ferrari.Aggradi.

,,:
FERRARI-AGGRADI, f.t. relatore. In que-

sta occasione si arriva ad un assurdo: si
chiede al Governo qualcosa che esso sta
già facendo. Infatti dobbiamo dare atto al
Governo che con concretezza, con grande
serietà e con i mezzi opportuni si sta operan-
do per ridurre il tasso di interesse, in modo
particolare in conformità alle indicazioni qui
formulate.

MARCHIO. Guardi che il senatore Rastrel-
li ha parlato del Governo Craxi.

FERRARI.AGGRADI, f.f. relatore. Io mi ri-
volgo in modo particolare al Ministro del
tesoro. L'osservazione che avanzo riguarda
la richiesta al Governo di operare affinchè
siano limitati i tassi massimi dell'interesse.
Esprimo parere contrario all'inciso: «con
idonee direttive del CICR », perchè il Gover-
no interviene, non soltanto attraverso il Co-
mitato del credito e del risparmio, ma in tut-
ti i modi e su tutte le linee che consentono
il raggiungimento di questo obiettivo. Quindi
se questo inciso viene eliminato, il parere
sull' ordine del giorno sarà favorevole.

PRESIDENTE. Mi scusi, senatore Ferrari-
Aggradi, poichè in questo momento sta SQ-
stituendo il relatore, debbo dedurre che ma.
difica la posizione del relatore sull' ordine
del giorno dato che precedentemente il re-
latore si era rimesso all'Assemblea.

* FERRARI.AGGRADI, f.f. relatore. Io di-
chiaro che se viene soppresso ]'inciso «con
idonee direttive del CICR », che considero
limitativo rispetto all'azione che il Governo
sta conducendo, il parere sull'ordine del
giorno sarà favorevole.

PRESIDENTE. Chiedo quindi ai propo~
nenti dell'ordine del giorno n. 25 se inten~
dono accogliere la richiesta del senatore Fer.
rari.Aggradi.

PASQUINO. Ritengo, d'accordo con gli al~
tri proponenti, che possiamo accogliere la
richiesta del senatore Ferrari-Aggradi.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione
dell'ordine del giorno n. 25, modificato con
la soppressione, al quarto comma, delle pa-
role: «con idonee direttive del CICR ».

POLLASTRELLI. Ai sensi dell'articolo 113
del Regolamento avanzo la richiesta, appog-
giata dal prescritto numero di senatori, che
la votazione dell'ordine n. 25 sia fatta a scru-
tinio segreto.

SAPORITO. Signor Presidente, siccome
siamo tutti d'accordo non mi sembra il caso
di procedere alla votazione dell'ordine del
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giorno n. 25 mediante scrutinio segreto. Mi
sembra inopportuno e politicamente sbaglia-
to chiedere una verifica del genere. (Vivaci
proteste dall' estrema sinistra).

PRESIDENTE. Invito i senatori segretari
a verificare se la richiesta di votazione a
scrutinio segreto è appoggiata dal prescrit-
to numero di senatori.

(La richiesta risulta appoggiata).

Poichè si procederà alla votazione a scru-
tinio segreto mediante procedimento elet-
tronico, sospendo la seduta in attesa che
trascorrano i venti minuti di preavviso pre-
visti dall' articolo 119, primo comma, del Re-
golamento.

(La seduta, sospesa alle ore 10,10, è ripre-
sa alle ore 10,35).

PRESIDENTE. Comunico che i senatori
Pollastlrelli, Giura Longo, Consoli, Urbani,
Berlinguer, Botti, Vecchietti, Benedetti, Bis-
so, Grossi, Argan, Ca:lì, Mascagni, Marghe-
riti, Pollidoro, Margheri, Aliei, Lotti, Calice e
Petrara hanno richiesto che la votazione del-
l'ordine del giorno n. 25, con la modifica
'Proposta dal senatore Ferrari-Aggradi, sia
fatta a scrutinio segreto. Ricordo che su
questo oJ:1dine del giorno il relatore ha
espresso parere favorevole e il Governo ha
espresso parere contrario.

FALCUCCI, ministro della pubblica istru-
zione. Non è esatto, signor Presidente.

PRESIDENTE. Mi scusi, onorevole Mini-
stro, ma quando a suo tempo ~ mi riferi-
sco a lunedì scorso ~ relatore e Governo
hanno espres'so il parere sugH ordini del
giorno, il Gove:mo aveva espresso parere
contrario, mentre il relatore si era rimes-
so all'Assemblea. Successivamente il se-
natore FerI1ari-Aggradi che, a quel momen-
to, aveva funzione vicaria del relatore, ha
chiesto una modifica ai proponenti e a que-
sta modifica ha subol'dinato il parere fa-
vorevole. Poiohè, onorevole Ministro, lei
non ha chiesto la paroLa, con ciò ho inteso
che venislse confel'mato il precedente parere

negativo, ma, ovviamente, lei in qualsiasi
momento, prima di passare alla votazione,
come ,sa meglio di me, può chiedere la paro-
la se vi sono modifiche nell'atteggiamento
del Govemo sull'oI1dine del giorno n. 25.

FALCUCCI, ministro della pubblica istru-
zione. Il Governo si rimette al] 'Assemblea.

Votazione a scrutinio segreto

PRESIDENTE. RicoI1do che .il prescritto
numero di senatori ha richiesto che la vo-
tazione suH'oI1dine del giorno n. 25 sia fat-
ta a scrutinio segreto.

Essendo trascorsi i venti minuti dal preav-
viso previsti dal primo comma de}l'articolo
119 del Regolamento, indìco La votazione a
scrutinio segreto mediante procedimento
elettronico.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Abis, AcciH, Alberti, Aliverti, AnderlinÍ,
Andriani, Angelin, Angeloni, Argan, Avellone,

Baiardi, Baldi, Barsacchi, Bast.ianini, Bat-
telllo, Bausi, Bellafiore, Benedetti, Beorchia,
Berlanda, Berlinguer, BernassoJa, Biglia,
Bisaglia, Bisso, Boggio, BoLdrini, Bollini,
Bombardieri, Bompi:ani, Bonifacio, Botti,
Bozzel'lo Verole, Brugger, Buffoni, Butini,

Calì, Calice, Campus, Canetti, Carmeno,
Carollo, Cartia, Cascia, Cassola, Castel,li, Ca-
stiglione, Cavali:ere, Ceccatelli, Cengarle,
Cerami, Cheri, Chiarante, Cimino, Oioce, Co-
co, Codazzi, Colajanni, ColeHa, Colombo
Vittorino (L.), Colombo Vittorino (V.), Co-
lombo Svevo, Condore~li, Consoli, Conti
Persini, Cos-sutta, Cov,atta, Covi, Cuminetti,

D'Agostini, Damagio, D'Amelio, De Cin-
que, Degan, De Giuseppe, Degola, Del Noce,
Dolla Bri'Otta, De Sabbata, De Toffol, De Vito,
Diana, Di Carata, Di Nicola, D'Onofrio,

EvangeHsti,
Fabbri, Fa1cucci, Fallucchi, Fassino, Fe-

licetti, Ferrara Maurizio, Ferrara Nicola,
Ferrara Salute, Ferrari~Aggrad1, Filetti, Fi-
rnogœri, Finocchiaro, Fiocchi, Fiori, Fla-



Senato della Repubblica ~ Il ~ IX Legislatura

21 MARZO 198494a SEDUTA (antimerid.) ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

migni, Fontana, Fontanari, Foschi, Fosson,
Fracassi, Franza, Frasca,

Gallo, Garibaldi, Genovese, Gherbez, Giac-
chè, Giacometti, Giangregorio, Gianotti, Gi-
rardi, Giugni, Giura Longo, Giustinelli, Goz-
zini, Grassi Bertazzi, Graziani, Greco, Grossi,
Guahieri, Gua'rasdo,

lanni, Iannone, Imbriaco,
Jervolino Russo,
Kessler,
La VallIe, Leopizzi, Loi, Lombardi, Loprie-

no, Lotti,
Malagadi, Mancino, MaravaHe, Margheri-

ti, Marinucci Madani, Martini, Martorelli,
Mascagni, Mascara, Masciadri, Melanclri,
Meoli, Meriggi, Mezzapesa, Milani Eliseo,
Mitterdorfer, Moltisanti, Monaco, Monsella-
to, Montalbano, Muratore, Murmura,

Nepi, Nespolo, Novellini,
Ongaro BasagHa, Orciari, Orlando, Ossi-

dni,
Pacini, Pagani Antonino, Pagani Maurizio,

Palumbo, Panigazzi, PapaHa, Parrino, Pasqui-
ni, Pasquino, Pastorino, Patriarca, Pavan,
Perna, Pet:rilli, Pingitore, Pinto Biagio, Pin-
to Michele, Pintus, Pkolo, Pistolese, Palla-
streIli, PolHdoro, Postal, Pozzo, Procacci,

Ranalli, Rasimelli, Rastrelli, Rebecchini,
Ricci, Riggio, Riva Dino, Riva Mas-sima, Ro-
mei Carlo, Romei Roberto, Rossanda, Ros-
si, RuffHli, Ruffino, Rumor,

Salvato, Salvi, Santalco, Saporito, Sca-
marcio, Scevarolli, Schietroma, Sclavi, Se-
ga, Segreto, SeHitti, Signorello, Spano Ot-
tavio, Spano Roberto, Stefani,

Tambroni Armaroli, Tarabini, Taramelli,
Taviani, TonuHi, Torri, Triglia, Trotta,

Uli:anich, Urbani,
Valenza, VaHtutti, Vassalli, Vecchietti,

Vella, Venanzetti, Venturi, Vettori, Viscon-
ti, Vitale, Volpani,

Sono in congedo i senatori:

Ca.rta, De CataIdo, Della Porta, Prandini,
Scoppola, Tanga, TomeI.leri, Toros, Valia-
ni, Vecchi, Vernaschi, Viola, Zaccagnini.

Sono assenti per incarico avuto dal Se-
nato i senatori:

SpiteHa, Vitalone.

Risultato di votazione

PRESIDENTE. Proclamo il risultato del-
la votazione a scrutinio segreto mediante
procedimen toelettronico dell' or:dÌl11e del
giorno n. 25 presentato dal senatore Milani
Eliseo e da altri senatori:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari
Astenuti

Il Senato approva.

243
122
162
56

25

Ripresa della discussione

PRESIDENTE. P.assiamo alJa votazione
dell'oJ.1dine del giorno n. 32:

Il Senato,

premesso che H Centro studi sui siste-
mi distributivi ha portato a termine UIllO
studio da] quale si possono rilevare elementi
interessanti per fare il punto sulla ,situazio-
ne dei prezzi dei prodotti alimentari (ad
esempio, il Cesdit ha rilevato che il ricarico
medio sui prezzi dei prodotti alimentari è
tale da provocare una differenza fra li prezzi
all' origine e quelli al dett'aglio del 20 per
cento) ;

che le voci che compongono questo ri-
carico per 1'80 per cento lievitano in misura
quasi uguale per tutti e Isono quelle delle
imposte, del trasporto, del costo del l'a-
varo, degli affitti;

considerato che esistono due {( paIllieri »

di riferimento: queUo ministeriale (ohe ri-
guarda 80 prodotti a prezzi stahilizzati per
tre mesi) e quel10 deUa Confcommercio (che
riguarda 200 prodotti, impostato però 'Suna
comparazione dei prezzi in rapporto agli an-
damenti della produzione, dei raccolti e deNe
importazioni) ;

che non esistono sostanzialmente con-
trolli per verificare se tutti d dettaglianti si
attengono scrupolosamente ai prezzi fissati
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dai «panieri }', nè sufficiente informazione
dei consumatori in merito;

che i due «panieI1i» non sono «inte~
grati» da un Hstino concordato con la pro-
duzione industriale o agricola; e ciò fa sì
che non abbiano un elevato grado di aHi-
dabilità;

constatato che la cosa è tanto più grave
quando si pensi che la dinamica del costo
dell'alimentazione è influenzata, in ogni caso,
dall'andamento dei prezzi dei prodotti dei
« panieri »;

che non vi è alcun strumento valido,
finora, che garantisca i consumatori non
tanto da aumenti di prezzi che vadano obiet-
tivamente formandosi, quanto, piuttosto, da
aumenti indiscriminaH di prezzi in un setto-
re come quello dei prodotti aHmentari, no-
toriamente di prima necessità;

che trattandosi di prodotti alimentari,
neHa fatt<ispecie, diminuzioni dì consumi si
potranno caso mai avere solo in certi com-
parti: in quelli dei prodotti per certi versi
voluttuari (per cui, l'esperkmza lo insegna,
se diminuiscono o non possono aumentare i
prezzi di questi prodotti una « ri:toccatina »

su quelli dei prodotti dei quali è più difficile,
se non impossibile, fare a meno bilancia il
discorso, almeno per guel che riguarda il
commerciante) ,

impegna il Governo a rivedere gli attuali
meccanismi o pome in essere di nuovi (non
escluso l'obbligo per gli enti locali di una
puntuale informazione pubblica) tali da ga-
rantire ai consumatori non tanto di speno
dere poco per acquistare cibo, quanto, piut-
tosto, di spendere il giusto, senza che alcuno
abbia la 'possibilità di «( rendite di posizio-

ne » ricavate dai flussi finanziari di chi non
può fare a meno di acquistare determinati
prodotti destinati alla sussistenza.

9.529.32 MITROTTI, CROLLALANZA, BIGLIA,

FILETTI, FINESTRA, FRANCO,

GIANGREGORIO, GRADARI, LA Rus-

SA, MARCHIO, MOLTI SANTI, Mo-

NACO, PIROLO, PISANÒ, PISTOLE.

SE, Pozzo, RASTRELLI, ROMUALDI

PISTOLESE. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PISTOLESE. Signor Presi:dente, signor Mi-
nistro, onorevoli senatori, prendo la parola
sull'ordine del giorno n. 32 che per la ve.
rità è già stato iUustrato dal senatore Mi-
trotti con ampiezza di richiami e di dati,
relativamente soprattutto ai prezzi al COD-
sumo di alcuni prodotti ed in particolare ai
prodotti alimentari.

Questo è uno dei pochi oI1dini del giorno
che è rimasto .in vita dopo i tagli effettuati
daHa Presidenza, sui quali abbiamo ieri lun-
gamente discusso, ed è un ordi,ne del giorno
che si inserisce perfettamente nel quadro e
nella tematica degli argomenti che sono in
discussione al Senato. Quando si effettua
una politica economica che vuole incidere
sulla entità del salario reale, non si può
chiaramente prescindere dalla valuta7JÌone
delle spese e in parti:colare di quelle dj ca-
irattere alimentare che sono necessarie alla
sussistenza del cittadino. Il senatore Mi-
trotti ha su questo punto alpprofondito al-
cuni studi ohe probabilmente anche il Go-
verno avrebbe dovuto approfondire, ed in
particolare l'ampia relazione effettuata dal
Centro studi sui sistemi distributivi che ha
messo .in evidenza dei dati di particolare
importanza e rilievo che avrebbero dovuto
formare oggetto di approfondimento, perchè
non è possibile che, effettuando una ma-
novra economica che tende a ridurre il sa-
lario, non si pensi e non si provveda ad in-
tervenire energicamente su prezzi di p:dma
necessità come sono quelli dei generi ali-
mentari.

Da questi dati risulta, per esempio, che
1'80 per cento delle voci che compongono il
cosiddetto paniere inddono su settori che
hanno una prevalente importanza ai fini
della determinazione dei prezzi; sono cioè le
voci che riguardano l'imposta, il trasporto,
il costo del lavoro e gli affitti. Come si può
non tener presenti questi argomenti che so-
no aHa base della determinazione del costo
della vita? Per quel che riguarda il proble-
ma deg1i affitti il Governo ha preannunciata
che si effettuerà una manOV<TariguaI1dante
l'equo canone, ma Ja 'stessa è di là da veni.
re; non è possibile che una manovra econo-
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mica venga portata in Parlamento con aJrgo-
menti staccati per cui non si riesce ad avere
UIl quadro completo della stessa per valu-
tare complessivamente le entrate e le spese.
spese.

Ho detto tante volte che forse rimpiango
i fumosi decretoni dell'allora presidente del
Consiglio Cossiga, 'che almeno porta<va in un
solo provvedimento l'importo delle ootrate
che venivano recepite dal gettito t,ributario
e l'importa delle spese: si aveva così un qua-
dro più completo. Abbiamo fatto una dura
battaglia su quei decreti, ma indubbiamente
in essi vi ern Ida parte del Govemo una più
organica visione del problema.

Ora ci troviamo di fronte a delle mano.
vre staccate: da una parte si aumenta la ben-
zÎiJla, si decidono dei tagH alla preVlidenza,
adesso si incide sul costo del lavoro, prromet-
tiamo poi 'Ohe si ,farà un disegno di legge o
un deoreto~legge per quanto riguarda l'equo
canone e tutti questi sono argomenti che
VaiDnOvalutati nel loro complesso e non
possono essere esaminati separatamente.

Da questi studi emerge inoltre ohe anche
per quanto riguarda i due famosi panrieri di
dferimento, in uno dei quali, secondo l'indi-
cazione minlistemale, sono elencati 80 pro-
dotti valutati a prezzi stabi1izzarti per tre
mesi, nemaltro vi sono 200 prodotti che
vengono individuati e deteJ:1minati dalla Con-
findustria, siamo di fronte ad una dispa~
rità m quanto non Itutti i 'Prezzi ~ e il Pre-
sidente della Commissone industria può aiu-
tarmi su questo punto ~ vengono indicati
precisamente, nè si arriva ad un controllo
degld stessi che è il pUlllto essenziale. Eviden-
temente lo Stato non è in grado di effettua~
re questo controllo e le massaie che ogni
giorno vanno a ¡£are gli acquisti sanno per~
fettamente che ,si verificano aumenti da un
gdorno all'alltro senza a1cuna giustificazione.
I prezzi non vengono valutati in alcun modo
dai famosi osservatòri; ricoDdo che anni fa
è stato istituito un osservatorio dei prezzi di
cui si parlò come di un fatto veramente im-
portante, ma questo osservatorio non è ser-
VJÏJtoa niente se non ad acquisire qualche ele-
mento. ,Gli element,i acquisiti, 'Però, non sono
stati tradotti in interventi volti a contenere
i prezzi. Questo è un aspetto importantis-
simo del problema.

3.
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RicaMo che paesi come gLi Stati Uniti e
la GeNnania hanno avuto .il coraggio di cl.
fettuare il blocco dei prezzi e dei salari.. In
questo modo la manoVlra potrebbe essere
valida, naturalmente se effettuata con gli
adeguati controlli, ma ciò non avviene, per
cui abbiamo una situazione del tutto di-
versa.

Inoltre i due paniem non sono integrati da
un Jistmo ooncoJ:1dato con la produzione in-
dustriale e agricola. Per quanto riguarda la
produzione agricola, ,conosciamo tutti il pe~
so e l'onere della dnteJ:1ffieooazioneche in agri-
coltura è nelle mani della mafia e della ca.
marra. Questo incide sui prezzi agricoli alla
produzione e al consumo i quali sballano per
cifre enormi proprio per questa intermedia-
zione che sfugge al controno dello Stato.

Sappiamo ohe la Comunità economica eu-
ropea ha invitato gli Stati membri a elimi-
'nare l'inter:rnediazione :incrementando le as-
sociazioni agricole che hanno il compito di
determinare i prezzi e i costi, in modo da
arrivare a un mercato concordato senza iI.'in~
termediazione della camOJ:111ae della mafia.
Ma le nostre 'associazioni di 'Produttori si li-
mitano ad alcune frange di prodottL

Sono aspetti ohe debbo segnalare perchè
rappresentano il sottofondo di questo or-
dine del giorno. Concludo sollecitando un. im~
pegno del Governo a rivedere gH attuali mec-
canismi del cosiddetto paniere. Non è pos-
sibile che ancOlra oggi siano comprese m
esso voci come quella relativa alle sigarette
nazionali che non esistono più. Mi astengo
per pudore dal citare altri 'Particolari come,
ad esempio, quello delle mutaTIldine di nylon,
che dimostra qruanto sia ridicolo UIll paniere
siffatto, dal momento che il nylon non esiste
più. Si parla, inoltre, di un giornale alla
settimana e di altre cose di questo genere;
mi mortifica dire queste cose. BÎ!sogna quin-
dd. riconoscere che occorre operare un ag-
giornamento. Par1Î!amo di tutela della scala
mobile; non abbiamo aLcuna difficoltà per
UIll riesame dei criteri e dei metodi di valu-
tazione e di determinazione del punteggio
della scala mobile.

Queste sano le cOIl'SlÏ!derazioniche emer-
gono da questo ordine del giorno. Chiedia-
mo che il Governo riveda gli attuali mecca~
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nismi per porne in essere di nuovi, adatti al-
la realtà della nostra economia, in modo da
garantire ai consumatori di SIpendere il giu-
sto, perchè il cittadino chiede di spendere
secondo la realtà dei costi e dei prezzi, e da
evitare che vi sia gente che si arricchisce
mentre il cittadino comune è costretto a su-
bire limitazioni nelle propr.ie entDate e nel-
le proprie necessità.

Per queste ragioni raccomando l'accogli-
mento di questo ordine del giorno ohe ha
motivazioni talmente valide che sarebbe ve-
ramente assur.do che il Parlamento se ne di-
sinteressasse. (Applausi dall' estrema destra).

PRESIDENTE. Met,to ai voti l'or.dine del
giorno n. 32, presentato dal senatore Mi-
trotti e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell' ordine del
giorno n. 33:

Il Senato,

premesso:

che i punti di scala mobile vengono
attualmente calcolati, ad esempio (in base
al famoso « paniere») sul prezzo delle « na-
zionali super senza filtro» le cui poche cen-
tinaia di pacchetti prodotte dal Monopolio
sono pressocchè introvahili;

che secondo detto «paniere» la fami-
glia media italiana (vedi voce trasporti) non
possiede una o due o tre automobili, ma
percorre invece ogni anno 238 chilometri in
treno, in terza classe (anche se da. .. qual-
che anno è stata abolita);

che ancora secondo detto «paniere»
(vedi voce abbigliamento) nelle famiglie ita-
liane si consumano solo « mutande per don-
na in rayon », per gli uomini non è previ-
sto l'uso di analogo indumento, ma in al-
ternativa, ogni famiglia consuma, ogni an-
no, mezzo « cappello in feltro a tesa per
uomo », due « baschetti in panno per ra-
gazzi », qualche bombola di gas liquido e
niente benzina (I);

che, sempre secondo detto « paniere»

la famiglia media spenderebbe per la casa,
di solo affitto, un quinto delle proprie en-

trate, mentre non va mai al ristorante e i
fini settimana li passa in casa leggendo
l'unico quotidiano che dovrebbe comprare;

constatato che, all'epoca in cui fu inven-
tato questo « paniere» oltre il 65 per cen-
to delle famiglie viveva in affitto, men-
tre oggi le famiglie che ancora non hanno
una casa in proprietà sono ridotte al 35
per cento del totale: per cui tutti quelli che
fortunatamente non debbono pagare l'affit-
to, tuttavia possono godere degli scatti che
vengono calcolati su quel 65 per cento di
inquilini che non ci sono più, e sempre sul
presupposto di un',incidenza dell'affitto per
un quinto del reddito della famiglia;

preso atto che del problema dell'infla-
zione si paria da anni ed anni; da sem-
pre sappiamo come stanno le cose e da sem-
pre fingiamo di non saperIo parlando di
costo del lavoro (che c'è, ma non è tutto)
e di meccanismi di iÌndicizzazione (che ci
sono, ma non sono tutto),

impegna il Governo a promuovere una
razionalizzazione ed una attualizzazione del
meccanismo della scala mobile sulla base
di preventive intese e confronti con le par-
ti sooiali.

9.529.33 MITROTTI, CROLLALANZA, BIGLIA,

FILETTI, FINESTRA, FRANCO,

GIANGREGORIO, GRADARI, LA Rus-
SA, MARCHIO, MOLTI SANTI, Mo-

NACO, PIROLO, PISANÒ, PISTOLE-

SE, POZZO, RASTRELLI, ROMUALDI

BIGLIA. Domando di padare per dichia-
razione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* BIGLIA. Signor Presidente, rappresentanti
del Governo, colleghi, loro vorDanno 'Scusare
se per svolgere la dichiarazione di voto sul-
l'oI1dine del giorno n. 33 dovrò prendere le
mosse 'piuttosto alla lontana. Infatti un pas-
s.aggio di questo ordine del giorrno mi con-
sente di agganciare la dichiarazione di voto
che avevo preparato per l'ordine del gior-
no n. 34, dichiarato improponibile.

A questo proposito mi sia consentito (e
vorranno avere pazienza la Presidenza, i rap-
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presentanti del Governo ed ,¡ colleghi) di di-

chiarare che sono stato colto molto impre-
parato dalla pronuncia di improponibilità,
perchè ,l'articolo 97 del nostro Reg01amento
prevede una dichiarazione di inammissibi-
lità ed una dichiarazione di improponibilità.
Entrambe sono accomunate nel concetto di
ricevibiHtà, cioè un istituto che si verifica
all'inizio di un determinato procedimento;
in tanto quel procedimento può essere mes-
so in moto, in quanto l'atto sia dichiarato am-
missibile e proponibile, se non contrasta con
precedenti pronuncie del Senato oppure se
non è estraneo all'argomento in trattazione.

Questa è la distinzione tra inammissibilità
ed improponibilità. Ma, ripeto, entrambi
questi istituti sono accumunati nel n'Ostro
Regolamento s'Otto il concetto di ricevibilità.

Una cosa ben diversa è l'improcedibilità.
Si tratta di un istituto che può verificarsi
nel c'Orso del procedimento: ad un certo
punto, un procedimento che ha avuto ini-
zio non può più andare avanti. Ma se il pro-
cedimento ha avuto inizio, ciò vuoI dire che
l'atto introduttivo era ammissibile e propo-
nibile.

Quindi un atto pur ammi'ssibile e propo-
nibile può essere bloccato nel corso della di-
scussione solo per improcedibilità. I.l potere
di dichiarare questa improcedibiHtà l'artico-
lo 97 del nostro Regolamento non lo ricono-
sce 'a nessuno, neppure alla Ipiù alta carioo
di ques'ta Assemblea, cioè la Presidenza. Per-
oiò, è ben vero che il tempo di d1chiara:re
}'jna:mmissibilità e l'improponibitlità può es-
sere anche non coevo all"inizio del procedi-
mento, però il punt'O non è questo; il punto
è che l'ordine del giorno n. 34 (riospetto al
quale avevo modestamente e sommessamen-
te preparato una dichiarazione di voto) era
già stato ricevuto, era già stato espressamen-
te dichiarato ricevibile. Infatti, su tale oDdi-
ne del giorno, era stato chiesto ad un sena-
tore deBa mia parte :politica, il senatore Mi-
trotti, quando era intervenuto in sede di
discussione generale, da parte della Presi-
denza, se intendeva darlo per illustrato.

Ora, una dilChiarazione deI.la Presidenza
che chiede se si intende illustrare un oDdine
del giorno, deve necess'ariamente presruppor-
re il ricevimento dell'ordine del giorn'O stes-
so. Quindi l,a successiva dichiarazione non è

più di ,Ì!l1riœvibiHtà, Cloe di inammissibilità
o di improponibilità, ma diventa una dichia-
razione di improcedibilità; vale a dire che
un procedimento di esame di un amine del
giorno che era già iniziato non è più procedi-
bile. Lo ripeto: il potere di dichiarare la im-
procedibilità il nostro Regolamento non 10
riconosce a ne&suna aut'Orità di questa As-
semblea; quindi, seppur novizio del1a stessa,
ma non novizio ai problemi del diritto pro-
cessuale, sono rimasto impreparato. Vorran-
no, quindi, scusarmi la Presidenza, i rappre-
sentanti del Governo e i cortesi collegM se
prenderò le mosse piuttosto alla lontana.

C'è un passaggio nell' oDdine del giorno
sul quale d1chiarerò il voto ,del iIIlio Gruppo,
che fa riferimento al 'costo della casa e, nel-
1a specie, al costo degli affitti. È:, appunto,
di questo problema che intendo parlare, per
dare una motivazione aUa mia dirchiarazione
di voto.

n costo degli affitti incide sul calmiere,
quindi, di riflesso, ,sulla ,sca1a mobile; que-
sto è il problema trattato dall'ordine del
giorno n. 33: a monte c'è il problema del~
l'indivÏiduazione del costo della casa, se sia
giusto prendere come termine di riferimen-
to il costo dell"affitto. In altre paifole, se sia
giusto, tenuto conto che nella situazione ita-
lirana i cittadini abitanti in una casa pro-
pria sono la maggioranza, rispetto a coloro
che abitano in un casa i'il \3Iffitto, per indi-
viduare quanto costi l'abitazione, prendere
come riferimento il canone di locazione, o
non sia invece più giusto, in via ponderata,
tener conto di quanto costa la costrozione o
l'acqui'sto di una casa.

Al giorno d' oggi ~ è una 'ilozione di comu-
ne esperienza ~ una coppia di giovani, in
una grande città, non trova un appartamento
in locazione: deve cercaJre di farsi prestare
i soldi dove può ~ non certamente dalle

banche, perchè il costo del denaro è assolu-
tamente inaccessibile ~ dai parenti, dagli
amici, per comprare una casa, sia pur pic-
cola.

C'è da chiedersi se sia giusto, opportuno,
congruo, se ri'Sponda 'ad una fotografia del-
l"economia italiana, considerare come costo
della casa l'affitto, o non piuttosto, magari
in via ponderata, il costo della costruzione.
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Nel presentalre questo decreto.Jegge ~ lo
abbiamo già sentito dire ~ il Governo si
propone anche di incidere ,ad agosto sulla
indicizzazione dell'equo :canone. Questo prov~
vedimento è già stato preannrunciato; è sta~
to indicato come facente parte della mano--
vra ,che il Governo intende attuare, per rea-
lizzare la lotta all'inflazione.

Quest,a scelta è ingiusta ed inopportruna,
perchè è ingiusto ed inopportruno pensalre
di incidere swll'infLazione, <colpendo !'indi-
cizzazione dei canoni di locazione, non tanto
perchè vogliamo prendere qui le parti dei
loçatori, piuttosto che degli inquilini, ma
perohè ~ è questa la prima preoccupazio~
ne ~ si va contro la certezza del diritto. Il
legislatore nel 1978 ha fatto, una rifocma del
regime delle locaziOlIli; ha istituito con la
legge n. 392 del 1978 il regime dell'equo ca-
none con determinate regole. I soggetti pri-
vati hanno regolato i loro 'rapporti, confidan-
do 'Che questa legge avesse un valore di cer-
tezza, non certo pensando che ad ogni piè
sospinto il legislatore potesse intervenire in
materia, non soltanto prorogando l'eseouzio~
ne degli sfmtti (questo potrebbe essere an-
cora concepibile, perchè si tratta di esigen-
ze primarie; non si ,tratta di inddere sul di~
ritto, ma sull'esecuzione del diritto, tenendo
conto dei problemi di ordine pubblico e del~
la esigenza primaria di dare un teDio a chiun-
que), ma incidendo addirittura sui mpporti
sostanziali.

Ho avuto oocasione jn questa sede di sof~
fermarmi sull'ultima proroga del decreto
Nicolazzi-bis che interveniva non soltanto
sui ['apporti preesistenti alla legge del 1978,
ma anche su quelli sorti ,dopo. Il decreto Ni~
colazzi~bis, 'convea:-Htodal Parlamento, aveva
avuto l'effetto di stravolgere per la prima
volta ,il sistema dell'equo canone, cioè Call
esso venivano prorogati anche i :rapporti sor-
ti quando era vigente la legge n. 392 del
1978. Ora però c'è il pericolo di un altro
provvedimento an.'Cocapeggiore dal punto di
vista della certezza del diritto, per cui non è
importante vedere ,se danneggiati siano gli
inquilini o i locatori, ma se, avendo stabi~
lito un determinato meccanismo, esso viene
bloccato a posteriori, sterilizzato sen:zJa 'sa-
pere quali ne saranno le conseguenze. Farse

come conseguenza si potrà avere che, pas-
satoun anno, si applicherà UIll'lélIliquotadop~
pia rdell'ISTAT, cioè si farà tutto in '!lna vol~
ta quel percorso che invece si 'sarebbe dovu~
to faTe in due 'tappe? Se il ri'sulltato sarà qrue~
sto, certamente maggiori saranno i danni
per l'economia, per Yaumento dei prezzi :che
si verificherà tutto in una vdlta piuttosto ohe
in passaggi graduali.

Per questo la certezza del diritto è un bene
che soprattUltto il legislatore dOV'rebbe avere
oura di tutelare quoodo emana una legge e
inoltre dovrebbe essere il primo a rispettarla.

A questo punto vorrei prendere le parti,
dal punto di vista IdeI diTitto qual è tutelato
dalla Costituzione, dei locatori. Infatti già
la 1ndicizzazione limitata aI 75 PC[' cento co-
stituisce una 'Violazione dei loro diritti, PC['-
chè fino ad ora vi era una compIleta indiciz-
zazione della scala mobile per i redditi da
1avoro: non si comprende perchè nOlIldebba
esistere analoga completa inrdicizzazione per
i redditi da risparmio. Infatti per i piccoli
pa:-oprietari l'appartamento è un :reddito da
risparmio, non certo ,da grande proprietà
immobiliare. Iil legislatQ['e può sempre di~
stinguere, fra i locatori, le grandi società im-
mobiliari, le grandi banche proprietarie di
un vasto patrimonio, dai piccoli proprietari
che di quel bene hanno fatto l'oggetto del
loro risparmio.

I! legislatore, invece, non ha fatto di'Stim.-
zion:i ed 'aveva stabilito questo critea:-io dcl
75 per cento ~ fortemente lesivo ~ della
scala mobile basata sugli indici ISTAT per il
costo della vita di famiglie di operai e di
impiegati. Ma questo mdice ISTAT non è
affatto rispondente ai prezzi di mercato, per-
chè è alterato dal criterio oon cui sono com-
pilati i panieri. Questa :iJndidzzazione artifi-
ciosa, artefatta costituisce un danno non so-
lo per i locatori, ma anche per i lavoratori:
infatti nella 1oro normale dieta alimentare
la farina di pesce, aid esempio, incide ben
poco mentre ben altre sono le voci ohe real-
mente incidono nella economia di una fa~
miglia. Poi non si <capisce perchè l'ISTAT
debba riferirsi so'ltanto ai consumi delle fa-
miglie di operai ed impiegati: esso deve
comprendere, sia pure in via IpoooC['ata, dan~
do peso preponderante ai consumi delle fa~
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migHe che per lo più sono dei ceti operai e
impiegatizi, tutto l'arco dei prezzi nazionali.
Quinldi è un'ingiustizia, sia per il modo con
cui viene compilato il paniere, sia per il fatto
che questo indice già aptefìatto (e compresso
al 7S per cent0) viene ad essere abolito. In
tutto ciò, la mia parte politka ravvisa una
vidlazione di un diri1:to ,costituziomde. Vie~
ne i:nfatti violato il diritto costituzionale al
r.i'Sparmio (anche il risparmio è tutelato dal~
la Costituzione). Esso, come alrcuni a£fer~
mano, è tutelato da runa norma precettiw,
cioè da una norma che lascia il tempo che
trova; però se cominciamo ad avere qruesto
atteggiamento di fronte alle norme deHa Co~
stituzione non sappiamo dove andremo a fi-
nire. Le norme deUa Costituzione devono
essere tutte rispettate: gli articoI.i 39, 40 e
46, che prevede la partecipazione dei lavo~
ratori aLla gestione dell'impresa, e qruindi
recepisce nella Costituzione attuale run con~
cetto che non è figlio della Resistenza ma
dell'esperienza che si era formata, nel pe-
riodo precedente, nel didtto pubbHco ita~
liana. Tutte queste norme devono essere
attuate e quindi deve essere attuata anche
la tutela del risparmio ed in particolare l'ar-
ticdIa 42 della Costituzione in base al qruale
quando si espropria I\1n bene, bisogna COil"-
rispondere un indennizzo...

PRESIDENTE. Invito gli onorevo[i sena-
tori a mantenere il silenzio per consentire al
col1ega Biglia di procedere nell proprio in-
tervento.

BIGLIA. L'esprop['iazione ,di un diritto di
proprietà non va considerata e verificata so-
lamente quando vi è un provvedimento am-
ministrativo di espropriazione, in quanto ,ciò
costituirebbe un'inteppretazione <limitativa
deU'articO'lo della Costituzione. Infatti la
espropriazione' può avvenire anohe in bas'e a[
dettato di una legge. La Costituzione non
prevede l'indennizzo' esdus.ivamente in rife-
rimento all'atto amministrativo, ma stahi-.
lisce che ad. ogni espropriazione per ragioni
di publica utilità debba 'corrispondere un in-
dennizzo. Pertanto quando si espropria una
parte delle retribuzioni, come si sta facen-
do con il provvedìmento al nostro esame,

si viola l'articolo 42 della Costituzione, così
come lo si viola quando si intende togliere
una parte del canone reale, cioè con l'aboli-
zione dell'indicizzazione. Lo ,si s'ta violando
anche adesso, avendo rildotto l'in:dkizzazio-
ne, per tutti gli anni passati, al 7S per cento
e ancorando!la ad un paniere artificiosamen-
te compilato.

Questo modo di intervenire nei diritti pri-
vati, in vi01azione della Costitruzione ed in
particolare dell'articolo 42, solamente ai fi-
ni :di una manovra di carattere economko,
ci trova completamente contrari. Lo Stato,
il Governo e l'Amministrazione hanno vari
mezzi per intervenire nella pubblica econo-
mia.

-
I mezzi tradizionali, cioè qudli che so-

no consentiti dalla legge ordinaria, sono: da-
re lavoro, aumentare le opere pubbliche, au-
mentare o ridurre lIe 'tasse, .ridurre le Slpese
pubbliche; c'è quindi la possibilità di gio-
strarsi mediante i normali poteri della pub-
blica amministrazione. È un assurdo, invece,
ed è un'aberrazione Œapretesa di incidere
nei diritti privati per raggiungere alcuni gio-
vamenti Jn sede di manovra economica, che
noi non possiamo tollerare e condividere.
Non dobbiamo consentire che si incida sui
diritti privati, senza indennizzarli, soltanto
per ITaggiungere run bene, anche se è di pub-
blica utilità (come sarebbe il contenimento
dell'inflazione); ma proprio in quanto di pub-
blica utilità i sacrifici corrispondenti devo-
no essere sopportati da tutti i cittadini e
non solamente da una determinata parte.

Per queste ragioni, neI ,concludere ita mia
dichiarazione sull'ordine del giorno n. 33,
invito l'Assemblea a votare favorevolmente
perchè mediante questo ordine del giorno si
evidenzia l'incongruità della composizione
del paniere, che ai fini del1a indivIduazione
deloCOsta di una casa indica l'affitto, invece
di tener conto di tutte le altre considerazioni
che mi sono permesso di esporre. (Applausi
dall'estrema destra. Congratulazioni).

PRESIDENTE. Metto ai voti l'ordine del
giorno n. 33, presentato dal senatore Mitrot~
ti e da altri senatori.

Non è approvato.
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Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 37:

Il Senato,

premesso che, se il sistema bancario
non riesce a ridurre i tassi d'interesse nella
misura e con la rapidità auspicate, è anche
perchè l'eccessiva frammentazione degli isti-
tuti di credito, unita ai ritardi nell'automa-
zione dei servizi di alcune banche, tiene
fermi a !livelli quasi ,incomprimibili i costi
di gestione delil'intero sistema;

considerato che una soluzione di questo
problema potrebbe derivare da un graduale
processo di concentrazione delle banche (so-
prattutto tra le Casse di risparmio) che, eli-
minando « visioni particolaristiche » e « con-
trapposizioni tra fusionisti e federalisti»,
consentisse all'intero sistema di guadagna-
re in termini di efficienza e di maggiore con-
correnzialità (elementi indispensabili affin-
chè il costo del denaro, componente non se-
condaria del costo del lavoro, possa adeguar-
si con rapidità ai segnali delle autorità mo-
netarie e alle esigenze del mondo produt-
tivo);

preso atto che è necessario un vero e
proprio salto di qualità nel segno di una più
razionale, funzionale e completa collabora-
zione tra tutte le componenti del sistema e
che solo attraverso un'adeguata automazione
interbancaria si potranno cogliere i benefici
dell'azione in tal senso da tempo intrapresa
da molte aziende di credito,

impegna il Governo:

ad attuare una politica di settore che
incentivi tma struttura meno frammentata
dell'attuale sistema bancario, attraverso ac-
col1di volontari e reaJlizzi, attraverso il mer-
cato, i possibili rimedi;

a disporre, successivamente, l'intervento
legislativo necessario a completare le solu-
zioni prospettatesi e a renderle più agevol-
mente praticabili.

9.529.37 MITROTTI, CROLLALANZA, BIGLIA,

FILETTI, FINESTRA, FRANCO,

GIANGREGORIO, GRADARI, LA Rus-

SA, MARCHIO, MOLTI SANTI, Mo-

NACO, PIROLO, PISANÒ, PISTOLE-

SE, Pozzo, RASTRELLI, ROMUALDI

RASTRELLI. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* RASTRELLI. Signor Presidente, ho asso-
lutamente bisogno di rivolgerle due richie-
ste pregiudiziali, giustificate dai motivi che
andrò ad esprimere e che non intendono af-
fatto porre in difficoltà la Presidenza, an-
che perchè la sua personale presenza al ban-
co della Presidenza, per l'intelligenza e la
cortesia con cui dirige i lavori, merita da
parte di tutti un corrispettivo rispetto. Vor-
rei conoscere, però, il tempo che ancora è
a disposizione del mio Gruppo. Questo per-
chè un giornalista incauto, in un servizio su
un giornale di grande tiratura quale « la
Repubblica» ha ipotizzato adddiritura che
l'incidente di ieri, e quello che ne è consegui-
to, sarebbe stato determinato a freddo per
dare una mano al Governo.

Poichè siamo testimoni, noi soli, di quale
sia stato il nostro vero comportamento ~

e l'apertura della seduta di questa mattina
ha documentato la verità e la giustizia del
nostro comportamento ~ vorrei chiederle,
ripeto, il tempo che rimane a nostra dispo-
sizione perchè, tenuto conto degli ulteriori
interventi che saranno svolti in sede di di-
chiarazione di voto su ordini del giorno al-
trui, non intendiamo, come Gruppo politico,
rinunciare ad un solo secondo del tempo
che ci è stato concesso.

Purtroppo il Regolamento, che abbiamo
invocato, ci impone, alla stessa maniera, di
rispettare le determinazioni che sono state
assunte.

Intendiamo quindi conoscere, dalla sua
cortesia, questa provvista di tempo per sfrut-
tarla adeguatamente nel prosieguo ulteriore
dei lavori. Questa è la prima richiesta pregiu-
diziale.

La seconda richiesta, invece, riguarda una
questione un po' procedurale.

L'ordine del giorno che è stato ammesso
e che mi accingo ad illustrare in sede di
dichiarazione di voto riguarda essenzialmen-
te ed oggettivamente un problema che è sta-
to già esaminato ed accolto dall'Assemblea.
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Infatti, quando si è trattato di discutere, di
votare e di approvare l'ordine del ~iorno
della Sinistra indipendente, con dichiarazio-
ne di voto ho espresso il pieno consenso; si
trattava di un ordine del giorno in materia
di tassi bancari. Il nostro ordine del giorno
n. 37 propone il medesimo testo. Quindi si
tratterebbe di evidenziare una preclusione
oggettiva o un assorbimento per avvenuta
approvazione. Peraltro intendo ugualmente
sfruttare il tempo fino in fondo, ovviamen-
te allargando il mio discorso alla sfera ge-
nerale e quindi investendo proprio quegli
ordini del giorno che incauti provvedimen-
ti ci hanno impedito di esaminare.

Chiedo pertanto alla sua cortesia di co-
noscere l'una e l'altra questione e, sulla ba-
se delle sue risposte, orienterò ~ con il con-

senso del mio Gruppo e della Presidenza
dello stesso ~ il mio intervento.

PRESIDENTE. Senatore Rastrelli, è dove-
re della Presidenza darle immediata e, mi
auguro, esauriente risposta.

Per quanto riguarda la prima questione la
risposta è semplicissima. Lei ha infatti dirit-
to di sapere, in base al contingentamento sta-
bilito, come è noto all'Assemblea, dal Presi-
dente, qual è il tempo residuo a disposizio-
ne del Gruppo del Movimento sociale italia-
no-Destra nazionale. Al momento questo tem-
po residuo del contingentamento, disposto
ed annunciato in Aula dal Presidente, è di
35 minuti.

Circa la seconda questione, il parere della
Presidenza è che è vero che vi è, in parte,
una concordanza di materia tra l'ordine del
giorno n. 37 del senatore Mitrotti e di altri
senatori e l'ordine del giorno n. 25 del sena-
tore Milani Eliseo e di altri senatori, prece-
dentemente approvato dall' Assemblea. Tut-
tavia questa coincidenza di materie è ap-
punto solo parziale: questo perchè ~ mi
corregga se sbaglio, senatore Rastrelli ~ il
suo Gruppo richiede un impegno al Governo
che va oltre la questione specifica del costo
del denaro e che riguarda la struttura del
sistema bancario. Quindi, ovviamente, lei ha
sempre la facoltà di ritirare quest'ordine del

giorno o di non insistere perchè venga vota-
to, ma, se questo non accade, credo che sia
giusto procedere normalmente.

RASTRELLI. Chiederemo allora successi-
vamente il voto per parti separate, perchè
non riteniamo che l'Assemblea, soltanto « in
odio all'autore» ~ come si diceva un tempo
in termini di Inquisizione ~ possa bocciare

un ordine del giorno il cui contenuto risul-
ta già approvato.

PRESIDENTE. Quale parte, quindi, an-
drebbe votata?

RASTRELLI. Lo preciserò in seguito, ono-
revole Presidente, perchè ritengo che sia im-
portante affrontarne prima la tematica. Nel-
la presentazione degli ordini del giorno,
quando un ordine del giorno investe una <.le-
terminata materia in senso più globale ri-
spetto ad altro che, pur essendo ad esso rife-
ribile, contempla soltanto un aspetto parzia-
le del problema, io credo che la norma re-
golamentare imponga di porre in votazione
prima l'ordine del giorno di contenuto più
generale e poi, in una seconda fase, l'ordine
del giorno di portata più limitata.

Dico questo non per protestare, ma per
dirle, onorevole Presidente, che se ci ponia-
mo sul piano delle contestazioni del Rego-
lamento, se qualche volta si va oltre i limi-
ti, allora si arriva a spaccare il capello. E
quando si tratta di spaccare il capello, le as-
sicuro che noi sappiamo spaccarlo bene.

Fatta questa precisazione, io partirò dalla
questione delle banche, poichè è quella atti-
nente all'ordine del giorno che abbiamo pre-
sentato, mentre poi indicheremo quale parte
sottoporre al voto dell'Assemblea.

Dico subito che il discorso che vogliamo
fare investe un po' l'intera politica econo-
mica del Governo perchè non è possibile an-
dare avanti a stralci. Già il senatore Pistole-
se, intervenendo stamattina, ha precisato ~

come anche, per parte sua, il senatore Bi-
glia ~ una sorta di difficoltà che noi abbia-
mo e che credo abbiano tutti i parlamentari,
a qualunque parte politica appartengano,
anche quelli di maggioranza, a valutare (per
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contrasti, per compatib.ilità, per poste, per
bilancio tra attivo e passivo) la complessiva
risultanza della politica economica del Go~
verno.

Ci siamo trovati dinanzi alla legge finan~
ziaria (che aveva già un suo quadro di inve~
stimenti), legge finanziaria che, solo per ot.
tenere il beneficio di un passaggio entro i
termini costituzionali e senza il ricorso al~
l'esercizio provvisorio, aveva in se stessa e
da parte del Governo e della maggioranza
che l'ha approvata, la riserva di ulteriori
provvedimenti che sarebbero stati adottati,
sempre in materia economica.

Ci siamo trovati successivamente dinanzi
a due o tre provvedimenti di ordine econo-
mico che hanno riguardato soltanto il set~
tore delle entrate, mentre la legge finanziaria
stabilisce un peso e un contrappeso, stabili~
sce le incidenze nei fatti onerativi e nei fatti
tributari e retributivi, determina un equili-
brio e quindi rende possibile un raffronto
e un giudizio anche economico-contabile.
Quando i successivi provvedimenti vengono
ad incidere nella realtà economica del paese
senza questi riferimenti e questi contrappe-
si, un parlamentare che voglia veramente
fare il suo lavoro con coscienza ~ o un
Gruppo parlamentare che si senta responsa-
bile di r:appresentare determinati interes"i
~ viene posto nella. condizione di materiaje.

impossibilità di fare adeguatamente le pro~
prie valutazioni.

Fatta questa premessa, come si pone oggi
il discorso del decreto? Si pone. esattamente
nelle stesse condizioni ~ e io dico sfacciate
condiziòni ~ che il relatore di maggioranza
ha già evidenziato nella sua relazione. Con
l'accordo Scotti sulla stessa materia, quel-
l'accordo che noi chiamianlQ famigerato an-
che se gran parte dell' Assemblea. sembra
affidare. ad esso valore di Vangelo, si sono
determinate condizioni tali per cui soltanto
sul cost-o del lavoro ~ e cioè su un settore
dei costi dei fattori di produzione ~ si è
determinata in un anno una caduta percen-
tuale di 4 punti del tasso di inflazione. So~
no, queste, affermazioni fatte anche dal re.
latore nella prima pagina della sua relazio-
ne dove si dice precisamente che si sono

avuti effetti riduttivi dell'inflazione dal 16
per cento al 12,3 per cento soltanto per l'ac-
cordo Scotti, perchè tale accordo aveva in~
ciso sul rapporto retributivo dei lavoratori
con il sistema dei punti pesanti, saltando la
questione dei decimali, che sono poi stati
concessi sotto banco per un periodo provvi-
sorio attraverso un provvedimento ammini-
strativo del Governo. L'intervento per ridur-
re l'inflazione era già stato determinato, "U
questa linea, fin dal gennaio 1983.

Cosa succede successivamente a questa da-
ta? Succede ancora una volta che, sempre
nell'ipotesi di dover realizzare un fattore di
diminuzione del processo inflattivo, si va
ad incidere sulla stessa materia, sullo stesso
settore, sullo stesso corpo umano, sullo stes-
so comparto economico, senza un minimo di
fantasia e di apertura, senza neanche ricer-
care a titolo esemplificativo la possibilità
di un ulteriore intervento o di un ulteriore
esame. Il collega Biglia ha ricordato che c'è
un impegno del Governo a incidere su un
altro settore penalizzato e cioè sul settore
della proprietà della casa e quindi dell'equo
canone. Si è trattato però, in questo caso,
semplicemente di un effetto di annuncio, si
è voluto semplicemente dare un contentino
ad una massa di scontenti, preannunciando
interventi che potrebbero essere adotta-
ti in seguito, ma che potrebbero anche es~
sere ingiusti perchè questo comparto econo-
mico ha già subito gravissime penalizzazioni.

Ci sono invece altri settori ~ e su que~
sto l'ordine del giorno comincia ad essere
interessante ~ che hanno una adeguata re~
munerazione della propria attività. Si dice-
va, anche da parte di colleghi del mio Grup-
po, che tutta l'attività bancaria è basata sul
rapporto tra domanda e offerta e risponde
a leggi tipicamente economiche. Jo non so-
no di questo parere e ritengo invece ~ e
questa considerazione non deve sfuggirci ~

che gran parte del settore dell'attività ban.
caria sia legato direttamente agli inteœssi
pubblici, alla funzione e all'istituzione pub-
blica e. sia quindi parte della pubblica ammi-
nistrazione. Prescindendo da questa consi-
derazione, credo che alcune attività, che. SQ-
no considerat-e dalla Costituzione un interes-
se pubblico da tutelare, abbiano bisogno di
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interventi determinati e determinanti an-
che agli effetti dell'evoluzione dei rapporti
di settore.

L'ex governatore della Banca d'Italia, il se-
natore Carli, mi pare che abbia teorizzato,
prima in Commissione e poi in Aula, una
visione dell'ordine pubblico economico, giu-
stificando gli interventi di politica economi-
ca e sociale col processo inflattivo che vie-
ne visto come un pericolo per l'ordine pub-
blico, il cui concetto viene quindi esteso da
ordine pubblico di piazza o di polizia ad
ordine pubblico economico in quanto scon-
volgimento dei fattori economici che rego-
lano la società civile. Così si realizzerebbe
la giustificazione costituzionale dell'interven-
to. Mi domando, invece, se una tale visione
non debba partire dai santuari dell'econo-
mia.

L'ordine pubblico economico si stabilisca
anzitutto, là dove è regolato, attraverso fun-
zioni istituzionali tra cui quella bancaria.
C'è una legge bancaria del 1936 che il se.
natore Calice dice di non voler evocare,
mentre io dico: evochiamola, esaminiamola,
vediamo quali sono i poteri correttivi sen-
za che la Banca d'Italia ed il Tesoro trattino
con l'Associazione bancaria il costo del de-
naro che è un elemento di importanza pri-
maria, anche più del costo del lavoro. Se
volete fermare il processo inflattivo, dove-
te incidere anche pesantemente su questo
settore, non solo secondo gli intendimenti
e l'oggettiva determinazione dell'ordine del
giorno firmato dai senatori Pasquino, Mi-
lani ed altri, ma anche con un intervento
più massiccio, più organico e più deter-
minato.

Se si vuole veramente credere o far cre-
dere che questo decreto rientra nella fina-
lità precipua di ridurre il processo inflat-
tivo, vogliamo vedere a vantaggio di chi
va l'effetto di una simile decretazione? Si
diminuisce, signor Presidente e onorevole
Ministro, il deficit pubblico? Assolutamente
no! II deficit pubblico rimane lo stesso, an-
zi si aggrava perchè il ricavato del minor
costo del lavoro va ad impinguare ovviamen-
te la controparte rispetto al lavoro, cioÈ' i
settori industriali: è un premio alla Con-

findustria. Non è che l'industria non abbia
bisogno, oggi, di incentivi per realizzare quel
processo di accumulazione. che rende pm:-
sibili maggiori investimenti; non è che non
sia giusta la destinazione, però è certo che
il provvedimento, nella misura in cui toglie
dalle buste paga, non dà niente allo Stato,
ma dà alla Confindustria.

Mi domando allora: nella misura in cui,
rispetto a una contrattazione stipulata li-
beramente ~ almeno così debbo ritenere
~ all'epoca dell'accordo Scotti e anche pri-
ma, da questo settore industriale, tale set-
tore ha un beneficio di questo genere, è
mai ipotizzabile che non si vincoli tale be-
neficio a una forma di investimento che
risolva il problema dell'occupazione? Que-
sta distrazione di valore monetario da una
parte all'altra va determinata in modo da
risolvere un altro problema, quello della
disoccupazione. Viceversa non vi è alcun im-
pegno della Confindustria, del settore im-
prenditoriale, non vi è alcun obbligo: è solo
una operazione a titolo gratuito per creare
una compensazione, in termini di contrap-
peso, voluta dalla follia di chi teorizza il co-
sto del lavoro come variabile indipendente
rispetto all' economia generale. Ci sono state
autorità che non hanno contraddetto per
paura una simile follia e magari ci hanno
creduto. £ un discorso pazzesco.

Si arriva oggi a una visione completamen-
te opposta. Si arriva oggi a determinare una
contrazione obbligatoria, una espropriazione,
come diceva il senatore Biglia, una confisca,
in termini giuridici, solo per realizzare un
controvalore, una controprestazione, senza
che tale controprestazione sia peraltro re-
golata. Se da un lato lo Stato non ha akun
vantaggio, se la politica economica del Go-
verno non ha alcun punto di riferimento,
se gli stessi elementi del deficit di bilancio
risultano ogni giorno variabili perchè non
vi è autorità nel nostro paese che riesca a
stabilire una volta per tutte le risultanze
definitive di queste valutazioni, se tutto. ciò
è. vero, come si può dire responsabilmente
che un decreto del genere entri come ele-
mento indispensabile nel processo antinflat-
tivo?
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Mi sembra, signor Presidente, che ci siano
molti motivi per opporci a questa inizia~
tiva del Governo. L'andamento dei lavori
e soprattutto i programmi che si ritengono
probabili e il modo in cui si concluderà que~
sto dibattito ci confermano in questa visio-
ne strettamente connessa agli interessi reali
del popolo italiano, non solo di una catego~
ria. Non vorremmo fare un discorso pOpll~
lista; non siamo affatto disposti a confon~
derci con una certa scienza della demagogia
a facile mercato. La nostra visione politica,
come voi sapete, è del tutto diversa. Il no~
stro è un partito interclassista che gioca
sulla ipotesi storica, oltre che scientifica,
della conciliazione tra i fattori della produ-
zione, non sullo scontro e sulla determi~
nazione autoritativa. Però il discorso che vo--
gliamo fare è questo: ci troviamo in que~
sto momento di fronte a un decreto che co]~
pisce ingiustamente un settore e non ha
contrappesi, non determina alcuna evoluzio~
ne e potrà anche consentire ad un relatore
di maggioranza, tra un anno, di dire che i]
tasso di inflazione dal 13,6 per cento è sceso
al 12 per cento perchè abbiamo penalizzato
il lavoratore, ma questo non risolverà il pro~
blema dell'inflazione.

O !'inflazione, colleghi, la si affronta ren-
dendo la nostra economia competitiva ~ il
che significa che non è utile scendere di due
o tre punti soltanto con una penalizzazioDe
del lavoro, ma bisogna scendere massiccia-
mente nella scala, nel termometro dei valori
differenziati rispetto all'estero, rispetto- alle
altre economie competitive, nel qual caso
potremmo avere un vantaggio in termini di
equilibrio economico ~ oppure si va avanti
per tentativi con interventi settoriali, con
decreti penalizzanti che determinano quelle
éondizioni dell'ordine pubblico, questa vol-
ta non viste, senatore Carli, sotto il profilo
dell'ordine economico, ma viste, purtroppo,
anche in prospettiva come fenomeno di mu~
tazione dell'ordine pubblico inteso nel senso
normale, cioè quello di competenza dell'au-
torità di governo, dell'autorità amministra..
tiva e di pubblica sicurezza.

Se tutto questo discorso è vero, allora è
valsa la pena fare questa battaglia. per un
decreto~legge? La domanda finale di una

forza politica e anche di un singolo parla.
mentare è forse questa: è valsa la pena,
rispetto alla effettualità, rispetto a ciò che
sarà realizzato, di aver così avviato la poli-
tica italiana, dove le contrapposizioni che
in questa Aula si sono verificate bene o
male hanno la loro eco esterna immediata
e dove forse ~ questo è il giudizio secondo
noi più importante ~ se ci sono state con-
trapposizioni e contraddizioni in questa Au-
la, che non aveva mai registrato un simiJe
processo, è perchè qui c'è l'eco di ciò che
avviene fuori, di ciò che si sente fuori?

Il concetto organico della rappresentanza
~ siamo qui perchè rappresentiamo, lo dis-
se ieri il senatore Marchio, due milioni e
mezzo di italiani ~ ci impone di assumere
questo atteggiamento, proprio in riferimen~
to alla volontà che andiamo a rappresen~
tare.

Credo, signor Presidente, di avere qua~i
toccato i limiti di tempo a disposizione. Spe~
riamo che l'ulteriore corso del dibattito ci
consenta ancora di precisare meglio i ter~
mini di tale questione, confermando anche
a lei, perchè ne riferisca a chi di dovere.
che da parte nostra c'è sempre stato il pie~
no rispetto delle condizioni regolamentari e
assembleari, a condizione inderogabile che
innanzitutto ci venga conferito il rispetto
che meritiamo per la legge della rappresen~
tanza organica. (Applausi dall' estrema df!~
stra. Congratulaziont].

PRESIDENTE. Prima di mettere ai voti
l'ordine del giorno n. 37, avendo il sena~
tore Rastrelli sollevato il problema deHa
eventualità di una votazione per parti se~
parate, ed in relazione al voto precedente-
mente espresso sull' ordine del giorno n. 25,
vorrei chiedere al senatore Rastrelli ed agli
altri proponenti se insistono per la vota-
zione per parti separate.

Da parte della Presidenza non vi è diffi-
coltà, anche se mi permetto di rilevare che
gli intenti dei due ordini del giorno posso~
no convergere. In ogni caso la richiesta di
impegno al Governo riguarda materia di-
versa.

RASTRELLI. Abbiamo notato, signor Pre-
sidente, che effettivamente l'ordine del gior.
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no non consente votazioni differenziate. Lo
proponiamo al Governo come raccomanda-
zione e non ci interessa sapere se il Governo
l'accetta o meno. Abbiamo esposto ciò che
ritenevamo di dover esporre e non ritenia-
mo necessario che lei lo metta in votazione.

PRESIDENTE. Quindi lei, senatore Ra-
strelli, non insiste per la votazione dell' ordi-
ne del giorno n. 37.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 38:

Il Sena to,

riunito per l'esame del disegno di leg-
ge n. 529, concernente la conversione in leg-
ge del decreto-legge 15 febbraio 1984, n. 10,
recante misure urgenti in materia di tarif-
fe, di prezzi amministrati e di indennità
di contingenza;

rilevate le incongruità del sistema del-
le 'contribuzioni per il Fondo sanitario na-
zionale, fortemente differenziate per cate-
gorie di cittadini con il medesimo livello
di reddito imponibile;

considerato che, peraltro, la contribu-
zione a carico degli utenti del Servizio sa-
nitario nazi:onale, attraverso i tickets impo-
sti sui medicinali e sulle prestazioni ambu-
latoriali, non consente distinzioni a secon-
da del reddito degli utenti stessi, se non
per la fascia esente;

considerando che la revisione del pron-
tuario terapeutico può costituire un'occa-
sione per avviare una più completa rifles-
sione sulle storture presenti nel Servizio sa-

nitario nazionale, così come definito dai nu-
merosi provvedimenti che sono giunti a mo-
dificare ed integrare la riforma sanitaria,

impegna il Governo a presentare entro il
15 aprile 1984 una relazione alle compe-
tenti Commissioni parlamentari per la re-
visione delle norme sui contributi-malattia,
e sui tickets per i farmaci e le prestazioni
ambulatoriali, secondo princìpi di più rigo-
rosa equità contributiva.

9.529.38 ALBERn, PINGITORE, CAVAZZUTI

PINGITORE. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PINGITORE. Onorevole Presidente, colle-
ghi senatori, signori rappresentanti del Go-
verno, il problema della contribuzione alla
spesa sanitaria nazionale da parte degli uten-
tli, mediante i tickets imposti sui medicinali
e sulle prestaz'ioni ambula:toriali, è forse ciò
che maggiormente fa luce sulle ,imperfezio-
ni e sulle incongruità del sistema sanitario
nazionale e del prontuario terapeutico che,
a sua volta, è probabilmente uno degLi aspet-
ti più deboli di tutta la legge di riforma
sanitaria.

Del sistema dei tickets occorre chiedere
~ e in questo momento ne investo diretta-
mente il Governo ~ la correzione dei mec-
canismi più perversi ed intollerabili. La spe-
sa farmaceutica nel nostro paese ha rappre-
sentato sempre il tallone di Achille di tutto
il complesso di spesa nel seHore sanitario.

Presidenza del vice presidente DELLA BRIOTT A

(Segue PINGITORE). Si è sempre pensa-
to che in quella direzione si possono rea-
lizzare cospicUJÍ risparmi e, in linea di mas-
sima, non siamo del tutto contrari ad um.a
tale strategia, purchè questa non sia limprov-
v:isata, superficiale ed iniqua.

I provvedimenti in questo senso presi
già con la legge del 5 agosto 1978, n. 484,
pubbLicati sulla Gazzetta Ufficiale del 26
agosto 1978, n. 238, che reca «Disciplina
dell'informazione scientifica e della pubbl:1-
cità dei farmaci e istituzione della parte-
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cipazione degli assistiti alla spesa per l'a~
sistenza farmaceutica», chiaramente non
hanno sortito l'effetto per il quale erano
stati adottati. Non l'hanno ottenuto, perchè
la problematica della spesa farmaceutica è
rimasta interamente in piedi. Infatti, è sta-
to necessario l'aggiornamento delle iniziati-
ve legislative già: prese e la revisione del
prontuario terapeutico (più volte promessa,
ma sempre da attuare). A questo punto, è
necessario un breve riferimento agli appor-
ti contributivi individuali al finanziamen-
to del Fondo sanitaI1io nazionale di alcune
categorie di cittadirui. Si evidenziano, in tal
modo, le profonde differenze esistenti tra
queste categorie.

Nel 1981, ad esempio, per la classe di red-
dito corrispondente a 9 miliOOii annui, un
lavoratore dipendente dell'industria contri-
buiva neUa misura del 13,40 per cento del
proprio reddito, a fronte del 5,4 per cento
di un libero professionista e del 4,23 per
cen to di un artigiano o di UiIl commercian-
te. Da questo emerge, onorevoli colleghi,
la necessità di correggere profondamente
l'ingiustizia e l'iruquità di una misura (i
cosiddetti tickets) che, tra l'altro, neppure
consente distinzioni contnibutive differen-
ziate al variare del reddito degli utenti del
servizio sanitario nazionale, se non per la
fascia esente.

Il Governo deve, pertanto, a nostro avV1Í-
so, intervenire, per cambiare le norme sui
contributi malattia e sui tickets, affrontan-
do un intervento differenziato per le cate-
gorie di redd1to superiore a quello esente,
intervento differenziato che stabilisca una
proporZjionalità diretta tra aumento del red-
dito ed incremento della contribuzione del-
l'utente.

In secondo luogo, onorevoli colleghi se-
natori, la revisione del prontuario terapeu-
tico na:lJionale permette di avviare una ri-
flessione approfondita e completa delle stor-
ture presenti nel serv1Ízio sanitario nazio-
nale stesso. A questo proposito vanno ur-
gentemente modificati due fattori comple-
mentari e interagenti che stanno alla base
dell'aumento della spesa pubblica per far-
maci, spesa drammaticamente cresciuta ne-
gli anni più recenti, non tanto e non certo

per effetto della diminuzione del gettito
dei tickets, quanto invece per l'aumento dei
prezzi medi di vendita la cui parte prepon-
derante ha or.i~ne al di fuori dei provvedi-
menti del Comitato ,interministeriale prezzi,
per trovare, invece, la sua causa nell'« effet.
to mix ». Infatti la spesa corrente farmaceu-
tica dal 1975 al 1981, seppure è passata da
988 miliardi a 3.117 miliardi, ha mantenuto
in percentuale quasi un valore costante, cioè
una percentuale che va dal13al 14 per
cento, con un valore medio delB,S per
cento.

L'effetto mix a cui facevo cenno pruma è
stato chiamato l'effetto dispiegato sul livel-
lo dei prezzi dalle modificazioni intervenu-
te nella composizione quaH-quantitativa del
mercato. Tale causa è da sola infatti respon-
sabile degli aumenti consistenti e crescenti
intervenuti nell'ultimo periodo, in cui si è.
passati dal 14,7 per cento del 1978 al 19
per cento del 1982 ed è legata a quei due
fattori di cui dicevo sopra: la politica del-
l'opemtore pubblico per le nuove registra-
zioni ed il comportamento delle imprese
produttrioi.

Una volta premesso che l'elemento pre-
disponente di tutto ciò sta nella caduta del
tasso reale di innovazione, nel fatto cioè
che la I1icerca scientifica produce sempre
meno risultati importanti sul piano tera-
peutico e sempre più variazioni marginali
di prodotti già esistenti, e venendo al primo
fattore, cioè all'intervento dell'operatore
pubblico, si deve riconoscere che non essen-
dosi questo operatore pubblico dimostrato
in grado di filtrare criticamente nuove re-
gistrazioni, il ricorso a queste ultime si è
l1ivelato di fatto un sistema legale per otte-
nere prezzi più elevati, sia perchè esse spun-
tano presso il CIP valutazioni di costo mo-
netariamente aggiornate, sia perchè l'attua-
le metodo di det.erminazione dei prezzi con-
tiene automatismi premianti le nuove regi-
strazioni, indipendentemente dal loro con-
tenuto innovativo.

Il secondo fattore, sinergico al primo, at-
tiene all'azione promozionale dei produtto-
ri, che in sostanza hanno tutto l'interesse
a spostare i propri sforzi di marketing sui
prodotti del proprio listino a prezzo più alto
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(fissato, cioè, più di recente), dove è più
consistente il margine di profitto, abban-
donando al loro destino i prodotti che pre-
sentano un prezzo meno remuneratdvo (e
che sono pure i più vecchi), anche se an-
cora terapeuticamente validi.

Ma, in un orizzonte più vasto, occorre
ribadire che la riduzione della spesa farma-
ceutica nel nostro paese non può passare
solo attraverso provvedimenti legislativti;
essa deve derivare anche da una ampia cam-
pagna di educazione sanitaria.

Su questo sfondo si capisce allora meglio
quanto, relativamente alla spesa sanitaria,
raccomandava il Cens-is nel suo rapporto
del 1983, redatto col patrooinio del CNEL:
«La politica governativa di contenimento
delle spese non sembra la "medicina" mi-
gliore. La riduzione del consumo di farma-
d del 12 per cento, dopo l'aumento dei
tickets, è forse espressione di un conteni-
mento del mercato "selvaggtio", ma desta
qualche preoccupazione ».

È in ragione dei motivi qui brevemente
ricordati, onorevoli colleghi, che impegno
dunque il Governo, così come richiesto dal-
l'ordine del giorno n. 38, a presentare entro
il lS aprile 1984 una relazione alle compe-
tenti Commissioni parlamentari per la re-
visione delle norme sui contributi-malattia
e sui tickets per i farmaci e le prestazioni
àmbulatoriaJi, secondo princìpi di più rigo-
rosa equità contributiva e di maggiore pu-
I:izia e chiarificazione delle confuse e stra-
volgenti dinamiche produttive dei farmaci
nel nostro paese. (Vivi applausi dall'estrema
sinistra) .

ROSSANDA. Domando di parlare per di~
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

ROSSANDA. Signor Prestldente, onorevoli
colleghi, prendo la parola per dichiarare il
voto favorevole del mio Gruppo sull'ordine
del giorno richiamato in questo momento
dal collega deHa Sirristra indipendente. In-
tendo inoltre far notare all'Assemblea che
su tutte Je argomentaziODJi che abbiamo por-
tato in discussione nelle Commissioni di

merito (in particolare nella Commissione sa-
nità e in quella bilancio) sulla pomtica dei
farmad e su come questa politica è tra-
scinata dal Governo, anche mediante l'art1-
colo 4 del decreto-Iegge al nostro esame,
lungo una linea irrazionale e poco produt~
tiva, è stata fatta qua1che volta dell'ironia,
non si è prestata alcuna attenzione e non
si è data alcuna J:1Ìsposta di merito.

Vorrei inoltre sottoHneare all'Assemblea
che la dichiarazione fatta dal senatore Pin-
gitore è particolarmente ricca di dati illu-
strativi che integrano e confermano le no-
stre dichiarazioni di merito, contenute nel-
la relazione di minoranza presso la Com-
missione sanità. Queste dichiarazioni del se-
natore Pingitore avrebbero meritato più at-
tenzione e avrebbero dovuto far riflettere
tutta l'Assemblea sull'importanza di questo
particolare settore della politica di sicurez-
za sociale. Voglio ribadire :in questa sede
ancora una volta che il prontuario terapeu-
tico, approvato eon varie pressiom dal Con-
siglio san:itario nazionale il 10 febbraio e
che adesso si fa s1œttare al 15 aprile, com~
porta uno stravolgimento della politica dei
farmaci, la esclusione dalla fascia esente
da tickets di 2.000 e più farmaci dei quaLi
alcuni potrebbero essere cancellati dal pron~
tuaria terapeutieo, mentre altri dnvece fan~
no parte di un trattamen1:o moderno, effi-
cace e necessario per molte malattie di lun~
ga durata.

Con la modifica del prontuario che il G0-
verno ha proposto al Consiglio sanitario
nazionale (da parte del quale ha ottenuto
l'approvazione, ma eon tante riserre, lo r.i~
peto) rimangono sostanzialmente scoperti,
ad esempio, i trattamentli per l'ipertensione
arteriosa che è una delle forme morbose di
grandissima diffusione nelle persone anzia-
ne. E, siccome ad essere esentati dal paga-
mento dei tickets in questo caso sono sola-
mente i pensionati al minimo e qualche tito-
lare di pensione sociale, ci sarà una larga fa-
scia di lavoratori anziani i quali hanno lavo-
rato una vita, hanno pagato contributi che
sappiamo non equi e si vedranno in età tar-
da, con redditi certamente molto al di sotto
di quelli che si possono dire di relativo
agio, attribuito 1'0bbl1igo di pagare una quo-
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ta importante di spesa farmaceutica anche
per preparati che certamente non sono a
basso costo.

Il collega Ringitare ha appena J1Ìcordato
i diversi meccanismi con i quali è stato
consentito, sotterraneamente, l'aumento dei
prezzi. Io ne voglio ricordare altri due: ci
sono state due circolari, la n. 49 del 1979
e la n. 51 del 1981, con le quali i1 Mlnistero
della sanità ha praticamente consentito la
introduzione automatica in prontuario, at-
traverso piccole modificazioni, di confezio-
ni che comportavano ~mportanti aumenti
di prezzo.

In questo modo, se noi adesso abbiamo
la pazienza di scorrere alcune voci del pron-
tuario e di confrontare i costi di farmaci,
non solo di pari efficacia ma assolutamen-
te identici tra di loro, scopriamo che per
meccanismi perversi nella formulazione dei
prezzi troviamo differenze di costi per con-
fezioni identiche dell'ordine del 15-20 per
cento, il che è assolutamente incompatibi-
le con una politica di risparmio. E perchè
questa politica di I1isparmio non è stata at-
tuata? C'è stata una ,influenza eccessiva del-
l'industria sul comportamento del Gover-
no, della direzione generale farmaceutica
del Ministero della sanità e, probabilmente
sulle commissioni consultive di cui questo
Ministero si avvale. Questa influenza è ri-
conosciuta in un documento ufficiale uscito
dalla prima sezione del Consiglio sanitario
nazionale. Le firme di questo documento
sono note: si tratta di quelle di Achille
Ardigò, a voi noto, colleghi della Democra-
zia cristiana, di Coppini, di Coppa: sono de-
gli esperti. Essi, rifacendoSli al parere che
hanno espresso, non all'unanimità, sulla
nuova edizione del prontuario terapeutico
di cui ho appena parlato, osservano che il
18 giugno 1981 (quindi quasi tre anni fa) iÌl
Consiglio sanitario nazionale aveva già sot-
tolineato la necessità che il Ministero del-
la sanità predisponesse, leggo il testo let-
terale, «gIri strumenti per una migHore co-
noscenza dei consumi farmaceutici e della
relativa spesa, non bas,ata esclusivamente
sui dati forniti dall'industria ». Questa è una
dichiarazione grave; vuoI dire che ,in pra-
tica non c'era stata nessuna operazione ten-

dente a razionalizzare l'andamento deri con-
sumi e della spesa farmaceutica da parte
di un Governo che pure si era battuto per
imporre la compartecipazione ai cittadini
e che si lasciava che il mercato, sostanzial-
mente, fosse controllato dagli interessi del
profitto industriale.

Se si è riparlato di questo, nel febbraio
di quest'anno, al Consiglio sanitario nazio-
nale; se il Consiglio sanitario nazionale ha
dovuto riohiamare questa osservazione fatta
tre anni fa per Iproporre dhe si formi al suo
interno un gruppo di lavoro capace di ela-
borare ,dati oggettiíVi, indipendenti dalla in-
fluenza industriale, è perdhè in questi tre
anni non si è fatto nulla, si è tentato solo
di riversare sempre più sui cittadini e sui
lavoratori i costi di una politica industriale
non sensata, di una politica che il ministro
Degan è venuto in Commissione a dichia-
rare che riconosce, ,dalle nostre contesta-
zioni, non riSIPonidente nè ad una 'sana poli-
tica sanitaria, nè ad una sana politka indu-
striale (perohè nemmeno questa è stata pra-
ticata). Certamente non è stata praticata
una sana politica sanitaria, se ci ritroviamo
in prontuario una serie di farmaci estrema-
mente discussi, e non è stata Ipraticata una
sana politica industriale, se le varie scelte
fatte non si sono nemmeno trasformate,
come sa:ppiamo, in sostegno all'industria na-
zionale, secondo delle linee corrette di indi-
cazioneda parte di questo grosso consu.
matore collettivo che è il Servizio sanitario
nazionale.

Di conseguenza, onoreNoli colleghi, vi pre-
go di consrderare nmportanza di questo
ordine del giorno della Sinistra inrlipenJden.
te, a cui noi diamo il nostro appoggio; di
considerare che con questo si vuole pro-
porre finalmente una svolta nella politica
dei farmaci, dhe non ,è una precola ¡parte
.della politica di sicurezza sociale, la quale
a sua vol ta non è una piccola parte della po-
litica dei redditi che oggi volete sostenere.
I consumi familiari in materia di sicurezza
sociale e di sanità sono una (parte rilevante
e crescente: sono consumi ~ 10 sappiamo ~

influenzati non da scelte volontarie delle
famiglie ma, per così dire, da un tipo di
cultura medica ~ che in questa sede abbia-
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ma più volte discusso ~ che tende a indur,re

bisogni disoutibili; ma sono anche forte-
mente condizionati da una politica del Go-
verno il quale non ha usato come doveva
il suo potere di programmazione e di in-
fluenza, sia sull'atteggiamento degli operat<r

l'i sanitari ohe governano le prescrizioni ,sia,
più ancora, sulle politiche industriali.

Quindi io ritengo che sia necessario acqui-
sire la consapevolezza che è urgente dare
una svolta decisiva a questa politica. I la-
voratori si troveranno presto un carico del
quale non si sono ancora accorti ~ grazie
al rinvio di due mesi ,del nuovo prontua-
rio ~ e chiederanno conto non solo a noi,
ma a tutte le forze politiche, di una scelta
sbagliata e di decisioni non 'prese corœtta-
mente nel recente passato.

Invito perciò a votare a favore di questo
oJ:1dinedel giorno, rileggendovi anche quello
che è contenuto, compagni socialisti, nella
relazione di Walter Galbusera ~ compo-

nente socialista della CGIL ~ ohe, nella sua
relazione del 7 febbraio, ha sottolineato cu-
me la politica farmaceutica richieda ferme
decisioni del Governo in termini di piano
di settore e di non ulteriore aggravamento
delle fasce già c01pite dalle precedenti de-
cisioni del Governo. (Applausi dall' estrema
sinistra).

MOLTI SANTI. Domando di parlare per
diahiarazione ,di voto.

PRESIDENTE. Ne :ha facoltà.

* MOLTI SANTI. Signor Presidente, onore-
voli Ministri, colleghi senatori, desidero in-
tervenire brevemente e pertanto chiedo la
cortesia di essere ascoltata con pazienza.
Desidero esprimere la dichiarazione di voto
sull'ordine del giorno n. 38 e quindi il voto
fa'vorevole all'ordine del giorno in oggetto
rigea'l'dante l'assistenza sanitaria; l'ordine
del giorno ¡presentato dai senatori ALberti,
Pingitore e Cavazzuti pone all'attenzione del-
l'Assemblea un problema di essenziale e 'pri-
maria importanza. Già nella seduta di ieri
mattina, in sede di votazione dell'ordine del
giorno n. tI a firma del senatore Ranalli,

anch'esso sul tema degli effetti negativi del-
la politica sanitaria, il collega del mio Grup-
po, senatore Rastrelli, ebbe ad esprimere il
consenso ad una ¡perentoria iniziativa del
Senato atta ad indurre il Governo ad im-
mediati interventi sui tickets e più in gene-
rale sulla fornitura gratuita di medicinaJi
e prestazioni sanitarie nei casi di malattia
e di neces'sità di accertamenti più urgenti
e ricorrenti. Sosteniamo infatti ohe la forni-
tura gratuita di medidnali si debba elar.
gire a tutti, indipendentemente dalle fasce,
dalla condizione di reddito e di patrimonio.

L'importanza ohe la nostra parte politica
riserva al problema della politica sanitaria
ci porta in ogni caso a dare un contributo
concreto alla risoluzione di un problema
che riteniamo ,di assoluta priorità e che ci
h:duce pertanto ad esprimere il nostro COIl-
senso anche alla ipotesi, certamente limita-
tiva, contenuta nel]'ol1dine del giorno al no-
stro esame. In attesa pertanto della scaden~
za del termine fissato dal -decreto per la
pre.disrposizione del ,prontuario fal1IDaceutico,
non possiamo che essere consenzienti con
!'ipotesi di una preventiva consultazione del~
la Commissione parlamentare per poter de-
finire i princìpi della assistenza sanitaria
gratuita, anche quando essa debba essere
cOI!ldi7.ionata, per necessità economiche e
non solo per questioni di principio, a valori
e parametri di equità contributiva.

È in questo senso che deve essere inteso
il voto favorevole all'ordine del giorno da
parte .del Movimento sociale italiano -Destra
nazionale per il quale mi sono assunta J'in-
carico di fare la dichiarazione di voto. (Ap-
plausi daZZ'estrema destra).

PRESIDENTE. Metto ai voti l'ordine del
giorno n. 38, presentato dal senatore Alberti
e da altd senatori.

Non è approvato.

PISTOLESE. Chiediamo la contmprova.

PRESIDENTE. Ol1dino la chiusura delle
porte. Procediamo alla controprova.

Non è approvato.
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Passiamo alla vot:tzione dell' ordine del
giorno n. 46:

Il Senato,

riunito per l'esame del disegno di legge
n. 529, concernente conversione in legge del

'decreto-legge 15 febbraio 1984, n. 10, recante
misure urgenti in materia di tariffe, di prez-
zi amministrati e di indennità di contin-
genza;

dlevata la necessità .di coinvolgere nel-
la determinazione di un'efficace politica dei
prezzi anche i consumatori; considerate le
esperienze in tal senso avviate in numerosi
altri ordinamenti;

considerato che le associazioni. dei con-
sumatori possono contribuire effkacemente
affinchè il momento di sorveglianza o di
determinazione autoritativa dei prezzi sia
anche occasione per J'adozione di provvedi-
menti o per 11 raggiungimento di accordi
intercategoriali relativi ad altri aspetti della
tutela necessaria per i consumi stessi (pub-
blicità, responsabilità civile dei produttori
e degli intermediari, ecc.),

impegna il Governo

a predisporre un disegno di legge per
il coinvolgimento delle associazioni dei con.
sumatori nei processi decisiona.li relativi
alle delibere del Comitato interministeriale
prezzi e dei comitati provinciali per i prezzi.

9.529.46 Russo, PASQUINO,PINGITORE,CA-
VAZZUTI, PINTUS, NAPOLEONI,
MILANI Eliseo

ULlANICH. Domando di parlare per di.
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

ULIANICH. Signor Presidente, onorevoli
rappresentanti del Governo, colleghi, uno
degli obiettivi dichiarati dal decreto-Iegge
è il controllo dei prezzi; attraverso il man-
tenimento delle tariffe e dei prezzi ammini-
strati o meglio della media ponderata dei
Joro incrementi al di sotto dellO per cento,
ci si prapone di tutelare direttamente il po-
tere di acquisto dei salari e di influire indi-

.

rettamente sul mercato per calmierare i
prezzi liberi.

Presidenza del presidente COSSIGA

(Segue ULIANICH). In un sistema econo-
mico çhe riconosoe, sia pure con limiti e
controlli e nell'ambito di linee programma-
tiche, per la verità oggi assai carenti, la
libera iniziativa economica...

Non è possibile, in certi momenti, signor
Presidente, parlare, perohè non si avverte
neanche la propria voce.

PRESIDENTE. Prego i colleghi senatori
di voler stare alloro posto, se lo ritengono,
e di dare spazio all'oratoria del senatore
Ulianich.

ULIANICH. Dunque dicevo, in un sistema
economico che riconosce, sia pure con limiti

e controlli e nell'ambito di linee program-
matiche, a dir la verità oggi assai carenti,
la libera iniziativa economica, non è possi-
bile un controllo completo ed efficace sulla
politica dei prezzi senza il consenso delle
parti interessate.

Il Governo, almeno in teoria, ha più volte
riconosciuto questo problema quando ha
cercato, nel confronto con le associazioni
del commercio e con i sindacati, di concor-
dare listini dei prezzi calmierati. Nel caso
che abbiamo dinanzi sembra mancare in
effetti anClhe questa minima volontà di con-
trollo.

Dall'articolo 1 non traspare alcuna con.
creta intenzione di calmierare con effica-
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cia il mercato. Non c'è alcuna norma sui
prezzi sorvegliati; non c'è soprattutto alcu-
na nuova idea per il futuro, affinohè una
concertazione di prezzi e tariffe diventi pras-
si normale e al tempo stesso rispettosa dei
diritti dei consumatori e delle categorie pro-
,duttive,

Finora nel nostro paese è mancata una
sensibilità politica adeguata circa la neces-
sità di considerare i consumatori come una
categoria meritevole di tutela in quanto tale.
Cioè non semplicemente come cittadini o
come lavoratori, ma in quanto parte debole
di quel rapporto ohe si instaura tra vendi-
tori di rnerci, di generi di prima necessità
e acquirenti.

Tn questi ultimi anni, sulla scorta di espe-
rienze attuatesi in altri paesi, si stanno or-
ganizzando le prime associazioni di consu-
matori. MoJti mass-m,edia cominciano a de-
dicare spazio al problema della tutela dei
consumatori. Le n~azioni delle categorie che
si sentono minacciate da questa nuova sen-
sibilhà non si sono fatte attendere: valga
per tULje Ja vicenda cleIJa rubrica televisiva
(, Di tasca nostra».

I consumatori d'altronde non sono porta-
tori del solo interesse della vendita a prezzi
nwderati al òettaglio di beni e servizi di
pdma necessi~à. ma impongono la conside-
razione eH l110Jtl altri probJemi: dalle re~
"ponsabilità . . .

PRESIDENTE. Scusi, senatore Ulianich,
ma ho il d(j'Iicre eH informada che, in rela-
zk:ne al t:o'~7)PO:.lssegnato al suo Gt11IpIpo,
ella Da ::mcora tre minuti a disposizione.

ULIANICH. La ringrazio, signor Presi-
dente,

Dicevo, dunque, dalle responsabilità dei
procluttcri per i danni provocati dai loro
-prodot' i, alle regole deH'attività pubblicita-
ria; dai limiti nell'impiego di sostanze e tec-
nologie danYJose 'per la salute, aHa chiarezza
del1e indicé1.?:lcmisugli ingredienti, sulla com-
pfJ<;izÌ0ne dei prezzi, sulle modalità di con~
S1Uì10e di uso dei singoli prodotti.

Il voto favorevole all'ordine del gior-
no n. 46, diretto ad ottenere un pieno
coinvolgimento dei consumatori nena poli.

tica dei prezzi per poter avviare una con~
creta sperimentazione di nuove forme di
tutela e di concertazione nell'interesse del-
l'intera collettività, viene dichiarato a mio
mezzo dal Gruppo della Sinistra indipenden-
te. (Applausi dall' estrema sinistra).

POLLIDORO. Domando dj parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

POLLIDORO. L'ordine del giorno n. 46
impegna il Governo a predisporre un dise-
gno di legge per il coinvolgimento delle as.
sociazioni dei consumatori nei processi de~
cisionali relativi alle delibere ,del Comitato
interministeriale prezzi e dei comitati pro-
vinciali prezzi.

Da tale premessa, svoJgerò un argomento
sul quale vorrei intrattenermi brevemente,
per dichiarare il voto favorevole del Gruppo
comunista.

È importante la sottolinea tura fatta poco
t2. dal colJega Ulianich; conveniamo su que-
S1Cl richiesla. Del resto. abbiamo già pre.
sentato ~ come è stato ricordato in un altro
j;l"u'.'ento ~ un nostro disegno di legge, ri-
fU;-Œdante la costituzione di un osservato-
rio dei prezzi, che preveda un largo coin.
v'JJgimento dei consumatori e delle loro or-
ganizzazioni.

Infatti, il nostro disegno di legge, oltre
a dichiarare che è necessario dare il massi-
mo di pubblicità al processo di formazione
c!e~ costi, nell'adozione di metodologie sofi~
stkatc nell'analisi dei fattori che concorrono
8.118farma7ione òéòi prezzi, propone di costi.
teire un sistema di vigilanza e di informa-
zions, che consenta al consumatore di ac-
cc(1?~e a 1lltt1 i dati relativi ana qualità.

::>1peso, alla confezione dei prodotti e alla
fC'rrr1?7,ione dei prezzi.

VOi "-apete. d'altronde ~ non è un fatto
puovo ~. che nE'lconS1.fmercredit act ingle-
se si afferm8 il diritto di accesso dell'uten-
te a tut1 c le inforrnazioni e al controllo dei
dati dei costi, Non si capisce perc:bè un si~
~tema di questo genere, già diffuso in In-
['+dlterr~~ ed in att.:..-i P3t'si inòustriaHzzati,
non si possa introdurre anche nel nostro
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paese; questo tornerebbe a vantaggio delle
imprese stesse, che potrebbero così difen~
dersi dalla concorrenza sleale.

È attraverso una partecipazione reale non
solo dei consumatori, ma delle stesse im-
prese, degli operatori -commerciali (che di-
ven tana così i protagonisti con i consuma-
tori della politica economica), che èpossi-
bile dar vita ad una disciplina dei prezzi,
fondata finalmente su un controllo demo-
cratico e su più efficaci strumenti nella
Jotta all'inflazione.

Anche in altri paesi ~ ,ho citato l'In~hil-
terra, ma potrei citarne altri come la Fran-
cia, il Belgio, la Germania ~ i consumatori

partecipano sia alla fase del controllo, col-
laborando presso gli organi dello Stato per
la determinazione dei prezzi sorvegliati, per
la determinazione in forma autol'itativa dei
prezzi amministrati, sia per quanto riguarda
i contratti di programma con i produttori ç

i commercianti. Le organizzazioni dei con-
sumatori partecipano, inoJtre, al controllo
per una pubblicità veritiera, per quanto ri.
guarda la responsabiHtà civile dei produttori
e dei distributori per la tutela della salute I

dei cittadini.
Crediamo che i consumatori possano par-

tecipare ai comitati del CIP, preposti al con-
troJlo della formazione dei costi e dei prez-
zi, come avviene in altri paesi, dove sono
interpellate, per ogni legge riguardante la
di,ff'sa dei diritti dei cittadini, le organizza-
zioni dei consumatori; il loro parere è ob-
bJigatorio, prelÏminare, prima che la legge
venga approvata in Parlamento.

L'altro aspetto, richiamato dall'or:dine del
f!jorno, è quello dell'informazione.

Sosteniamo da tempo che le analÏsi deb.
Inno essere propagandate dai mezzi di co-
n"unicazione di massa. In alcuni paesi lo
C)tato addirittura finanzia le iniziative delle
organizzazioni dei consumatori sui giornali
e nene trasmissioni televisive. Se dovessimo
f.'.Uardiìre a quanto avviene negli altri paesi

~ c'è una normativa CEE non rispettata in
Ita!j¡1 riguardante i problemi relativi alla
difesa dei diritti dei consumatori ~ ci ac-

('tnyer.:'rnmo che in Italia non esiste un po~
Lè!\.: contraitLlale dei consunutori. Sono sor.
te di rccente ~ come è stato detto ~ orga-
nizzazioni di difesa dei consumatori, ma lo

Stato non ha ancora provveduto a definire
la loro colJocazione, la loro rappresentati-
vità.

L'YIII legislatura è trascorsa senza che si
potessero esaminare i due disegni di legge
che erano stati presentati dal Partito comu-
nista e dal Partito socialista su questo tema.
Credo che le responsabiJità dello Stato ita~
liana, e dei suoi governi, si possano rileva-
re guardando al grave ritardo e al disinteres-
se degli organi di comunicazione di massa e
soprattutto della televisione di Stato.

Ricorderete che una delle poche rubriche
che avevano avuto nel nostro paese un gran-
de successo di pubblico (con un indice ele~
vatissimo di ascolto da parte dei cittadini
italiani), cioè « Di tasca nostra» era addirit-
tura stata soppressa; in seguito questa ru-
brica è stata ripresa e ha avuto ancora
successo ma, proprio per questo, la televi-
sione di Stato ha cominciato a trasmetterla,
anzichè in ore in cui i consumatori potessc] o
vederla, in orari più difficili. Ultimamente
è stata trasmessa dopo le 22, alle 22,30, alle
22,50 e, proprio la settimana scorsa, addirit-
tura dopo le 23, cioè a notte fonda, quan-
do i consumatori dormono. Questa è la re-
sponsabilità deBo Stato italiano su un tema
di grande peso che in altri paesi invece ri-
ceve tutta l'attenzione che merita proprio
perchè rappresenta uno degli strumenti ef-
ficaci nella lotta aJl'inflazione.

Yorrei brevemente intrattenervi proprio
per citare che cosa scrivono le organizzazioni
dei consumatori in ordine all'atteggiamento
della televisione italiana riguardo ai lo.ro in-
teressi: «La Rai-Tv si rende spesso complice
nella diffusione di molte scorrettezze e deUe
banalità con cui si cerca di manipolare il con-
sumatore quando invece è proprio dovere
dello Stato quello di promuovere istituzio-
nalmente un'informazione corretta e reale
e quindi la consapevolezza critica dei con-
sumatori e degli utenti. È giustificato il
sospetto che» ~ aggiunge la Federazione
nazionale dei consumatori ~ « si preferisca
da parte della Rai-TV dare spazio ad estern-
paranee quanto inefficaci e discutibili inizia-
tive di un consumismo esibizionista e pri~
va di qualsiasi rappresentatività ». Nei noti-
ziari radiofonici e televisivi devono essere te-
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nuti nelle dovute considerazioni invece i
problemi dei consumatori utenti, devono es-
sere attivate trasmissioni con cadenza seU;.-
manale, neHe ore più opportune, per garan-
tire una partecipazione reale da parte dei
cittadini come fatto democratico in una po-
litica non autoritativa ma di controllo demo-
cratico, appunto, da parte delle organizzazio-
ni sociali della politica dei prezzi.

Ora, è evidente la ragione per la quale
crediamo che sia matura la situazione nel
nostro paese per una legge che dia una pri-
ma sistemazione, anche in base alle indica-
zioni che provengono dalla commissione con-
sumatori della CEE, e quindi in linea con le
direttive stesse e la normativa della CEE.
Tale questione non può più essere lascîata
a se stessa anche perchè oggi la presenza
sempre più qualificata delle organizzazioni
dei consumatori rende urgente una regota-
mentazione attraverso leggi che definiscano
finalmente il ruolo delle stesse nello Stato
in tutte le sue articolazioni. Ad esempio, noi
proponiamo, come ben sapete, nel nostro di-
segno di legge per l'istituzione di un osser-
vatorio di analisi dei prezzi e dei consumi
(abbiamo voluto proprio chiamarlo in que-
sto modo perchè è un problema di orienta~
mento e di formazione dal punto di vista del~
la sua attività, questo è l'aspetto di informa-
zione che è decisivo per il controllo degli
stessi consumatori) di articolare questo stru~
mento a livello regionale. Si tratta non solo
di assegnare alla regione dei poteri sui prez~
zi e suJle tariffe in sede regionale, ma anche
di rea1Ìzzare una articolazione dell'osservato~
rio come strumento autonomo daUe parti
sociali che compie delle analisi a disposizio-
ne degli organi legislativi della regione.

Credo che sia chiara la necessità che que-
sto strumento sia contenuto in una politica
ed in una legge che realizzi tali indicazioni.
Per questi motivi noi voteremo a favore di
questo ordine del giorno perchè riteniamo
che sia necessaria una legge che indichi il
ruolo che dovranno assumere le organizza-
zioni dei consumatori nel nostro paese e
anche la qualità e i criteri degli interventt
dello Stato.

:Ë necessaria in primo luogo una politica
di difesa e salute dell'ambiente, con la piena

attuazione delle leggi in riferimento alla ri-
forma sanitaria, alla medicina preventiva, cu-
rativa e riabilitativa, con particolare riguar~
do ai diritti dei degenti negli ospedali e ri-
correndo a forme di autogestione e di coin-
volgimento delle associazioni del volontaria-
ta; in secondo luogo, la d1fesa degli 1nteres-
si economici, la costituzione di un osservato-
rio centrale dei costi e dei prezzi attraverso
l'articolazione regionale, in maniera tale che
non solo i consumatori ma le stesse impre-
se commersiali ed industriali abbiano la pos~
sibilità di intervenire alla luce del sole (non
come prevede l'attuale trattativa sulle propo-
ste del CJP che sono il risultato di un rap-
porto di forza), sulla base di una anaìisi dei
costi e dei prezzi conosciuti da tutti; in terzo
luogo, il diritto alla informazione e alla edl1~
cazione, in particolare con l'attuazione di
una legislazione sulla pubblicità in ogni sua
forma contenente i princìpi del vincolo per
gli operatori pubblicitari di garantire la ve~
ridicità delle loro affermazioni (infatti la
pubblicità è fuorviante spesso rispetto ai
contenuti). Se pensiamo alla pubblicità dei
farmaci abbiamo un esempio della necesshà
di una regolamentazione di questa materia.
È necessario che venga riconosciuto il dirit-
to dell'associazione dei consumatori ad agi-
re in giudizio contro la pubblicità ingannevo~
le e sleale, princìpio ammesso in tutti i pae~
si stranieri, a cominciare dagli USA, che è
il paese più liberista del mondo. Inoltre è
necessaria l'affermazione del diritto dei con-
sumatori alla rappresentanza nell'ambito
dei vari organismi, a cominciare dal CIP
per fini,re a tutti gli altri, dove appunto è
necessaria la loro partecipazione.

Con riferimento a questa materia noi pre-
sentiamo una proposta con la quale inten~
diamo creare una sede unitaria di respûnsa~
bilità e di coordinamento, all'interno del go~
verno nazionale e dei governi regi ona1i , di
tutte le competenze e le funzioni pubbliche
attualmente frazionate e divise. Infirw que~
sto provvedimento, per dare una sistemazio-
ne organica alla materia, dovrebbe contene-
re anche l'indicazione della costituzione di
un consiglio nazionale del consumo (come
esiste già in altri paesi pill avanzati), ]'appre~
sentativo delle associazioni dei consumatOl i.
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PRESIDENTE. Senatore Pallido l'O le ri-
cordo che ella ha ancora un minuto a dispo-
sizione per la sua dichiarazione di voto.

POLLIDORO. Per i motivi che ho illustra-
to nel mio intervento, dichiaro il voto favo-
revole del mio Gruppo all'ordine del giorno
in esame.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'ordine del
giorno n. 46, presentato dal senatore Russo
e da altri senatori.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 48:

Il Senato,

considerato:

che le tariffe del trasporto pubblico
su gomma sono immediatamente incidenti
sulla crescita del tasso di inflazione;

che ,la legge 10 apále 1981, n. 151, con
!'istituzione del fondo nazionale dei traspor-
ti aveva posto le condizioni per il progres-
sivo rinnovamento e risanamento dell'intero
settore;

che il contenimento delle tariffe del
trasporto non può realizzarsi senza un ra-
pi:do adeguamento sia strutturale che ge-
stionale delle aziende di trasporto anche at-
traverso un consistente recupero di produt-
tività;

che la citata legge n. 151 è stata so-
stanzialmente svuotata di capacità opera-
tiva a seguito dei tagli agli invest,imenti
operati con la ,legge 27 dicembre 1983, n. 730
(legge finanziaria 1984), creando inevitabili
gravi difficoltà all'intero settore,

impegna il Governo:

a porre in essere, in un quadro di coe-
rente manovra di freno al ¡processo inflat-
tivo, tutte le misure atte a garantire la piena
attuazione degli obiettivi della legge 10 apri-
le 1981, n. 151, al fine di far conseguire alle
aziende di trasporto costi di esercizio che
consentano il reale contenimento del1e ta-
dffe.

9.529.48. LOTTI, LIBERTINI

LOTTI. Domando di parlare per dichiara-
zione di voto.

PRESIDENTE. Senatore Lotti, ho il do-
vere di informarla che, in base a11a armo-
nizzazione della discussione da me decisa e
comunicata all'Assemblea, lei ha a sua di-
sposizione cinque minuti di tempo per la
sua dichiarazione di voto. Ha la facoltà di
parlare.

* LOTTI. Signor Presidente, l'ordine del
giorno sul quale mi accingo, a nome del
Gruppo dei senatori comunfsti, a fare una
dichiarazione di voto, riguarda un problema
di grande importanza nazionale. Si tratta
infatti del trasporto pubblico, gestito in
gran parte dagli enti locali e da loro con-
sorzi e che interessa milioni di utenti. Si
tratta di milioni di studenti, di lavoratori
che quotidianamente utilizzano le lince di
trasporto organizzate dalle pubbliche azien-
de, si tratta quindi di utenti particolarmente
attenti anche al dibattito che in questi gior-
ni, con tanta passione, in Senato stiamo con-
ducendo in ordine ai problemi economici e
sociali del nostro paese.

I senatori comunisti, con grande coeren-
za, già nella discussione che abbiamo avuto
nelle ultime settimane del 1983, hanno posto
aH'attenzione di questo ramo del Parlamen-
to, ma anche della Camera dei deputati, rI
problema connesso alla sostanziale non os
servanza, nei suoi contenuti di fondo, della
legge n. 151 del 1981 che aveva istituito il
fondo nazionale dei trasporti.

Noi avevamo, in quelle settimane ed in
quei mesi, condotto una coerente e ferma
battaglia perchè i risultati timidi, che pure
si stavano verificando in positivo nella ge-
stione delle aziende di trasporto pubblico
con l'avvio dell'attuazione della legge n. 151,
non fossero vanificati dai successivi inter-
venti governativi volti, di fatto, a snatura-
re gli obiettivi e le finalità di queJla legge.

Noi siamo i primi a riconoscere ~ in que-
sto modo rendiamo anche il giusto merito al-
l'azione condotta dai parlamentari comunisti

~ che nell'ambito della legge finanziaria
presentata dal Governo, a seguito delle no-
stre pressioni e dei nostri interventi, siamo
riusciti ad introdurre elementi nuovi chè
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hanno reso meno gravi le vulncrazioni, chè
invece i primitivi disegni di legge finanziaria,
presentati dal Governo, contenevano, dei di-
ritti che oramai erano maturati in capo alle
regioni e agli enti locali, a seguito della do-
vuta, corretta applicazione deIJa legge n. 151.

Siamo in questo modo riusciti ad incre-
mentare le risorse finanziarie destinate alle
regioni, per quanto riguarda la gestione del
trasporti. Non siamo riusciti, invece, nell'in-
tento di riportare alle primitive previsioni
i fondi concernenti gli investimenti, tant è
vero che nella legge finanziaria così come
è stata definitivamente approvata il 27
dicembre da questa Aula, è ancora contenu-
ta la sottrazione di 450 miliardi per investi-
menti che erano destinati, nel 1982, alle re-
gioni e che sono s~ati invece trasferiti al
1985 con indubbie negative conseguenze all-
che sulle industrie del settore che producono
gli automezzi e le carrozzerie che sono poi
impegnate alla loro definitiva sistemazione
per la messa in strada.

Discutevamo in quelle settimane, in qUCI
mesi, alJa tuce anche di una sentenza impor-
tante della Corte costituzionale ~ la sen-
tcnza n. 307 dell'U ottobre del 1983 ~ con

la quale la Corte aveva stabilito che era il-
legittimo, dal punto di vista costituzionale,
l'articolo 31 delÌa legge finanziaria del 1983,
primo comma, in cui si prevedeva che, per
il definitivo equilibrio delle gestioni delle
aziende locali di trasporto, le regioni eran0
tenute, anzichè facoltizzate, a provvedere
mediante l'integrazione della eventuale diffe-
renza della quota regionale ~ derivante dal-
la ripartizione del fondo nazionale ~ e che

a queste integrazioni le regioni devono ne-
cessariamente fare fronte con il maggior
gettito dei tributi propri.

A seguito delle insufficienti previsioni di
spesa contenute nella legge finanziaria n. 730
de] 27 dicembre 1983, il problema si ripro-
pone anche per il 1984.

Proprio nei giorni scorsi numerose reglO-
Dì, le più importanti regioni d'Italia, han-
no già presentato ricorso 'Per richiedere. . .

PRESIDENTE. Ho il dovere di informar-
la, senatore Lotti, che ella ha ancora un mi-

nuto di tempo a disposizione per la sua di-
chiarazione di voto.

LOTTI. Signor Presidente, ritengo che
questo minuto che lei mi concede, sulla ba-
se della armonizzazione dei tempi da lei
stabilita ~ tengo a sottolineare, senza il
consenso dei senatori coml!-nisti ~ non mi
consenta di approfondire nel modo dovuto
il problema e che invece intendo illustrare
in quanto ritengo interessi ~ l'ho detto in
premessa ~ milioni di cittadini italiani.

PRESIDENTE. Io ho l'obbligo di avver-
Urla.

LOTTI. Signor Presidente, lei mi ha av-
vertito ed io la ringrazio. Stavo dicendo che
le maggiori regioni del nostro paese, proprio
in questi giorni, hanno di nuovo ¡ricorso alla
Corte costituzionale per chiedere la pronUll-
cia di illegittimità costituzionale dell'artico-
lo 7 della legge n. 730 ~ legge finanziaria
1984 ~ in quanto viola in m~odo palesé i di-
ritti sanciti dalla Costituzione, poichè sulle
finanze regionali, in modo inappellabile, ver-
rebbero fatti ricadere costi per servizi che
la stessa Corte costituzionale ha ritenuto es-
sere servizi di interesse nazionale.

f: evidente allora che con la legge n. 730
non abbiamo risolto i problemi che noi,
come senatori comunist'i, as&ieme alla re-
gione, al sistema delle autonomie, avevamo
sollevato in sede di discussione sulla legge
finanziaria. Nè l'articolato della legge finan-
ziaria consente di risolvere ÇlIlaradice il pro-
blema, tanto è vero che, per quanto riguar-
da ,le tariffe

'"

PRESIDENTE. Senatore Lotti, sono de-
solato di doverIe togliere la parola, a norma
dell'articolo 84 del Regolamento.

Faccio solo notare che, purtroppo, non è
la prima volta che questo accade. Infatti,
come è a lei certamente noto, già in altre
occasioni il Presidente del Senato si è visto
costretto a togliere la parola ad un collega
senatore il cui Gruppo aveva egaurito il tem-
po a disposizione.
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LOTTI. Signor Presidente, comprendo la
sua desolazione, però lei deve comprendere
la desolazione di un rappresentante del po-
polo, membro del Senato della Repubblica,
che si vede di fatto ~ per decisione che
i senatori comunisti e della Sinistra indi-
pendente, ripeto, non hanno mai condivi-
so ~ impedito ad assolvere il proprio fon-
damentale diritto-dovere di difendere, se-
condo le proprie convinzioni, in quest'Aula,
gli interessi degli strati sociali che rappre-
senta.

Prendo atto che lei mi toglie la parola;
considero questa una violazione del Regola-
mento e dei miei dirirtti di parlamentare:
per questo motivo abbandono l'Aula. (Vivis-
simi applausi dal!' estrema sinistra).

PRESIDENTE. Ne prendo atto, senatore
Lotti. (Vivissimi applausi dall'estrema sini-
stra. I senatori comunisti escono dall'Aula
per protesta, ad eccezione dei membri del
Consiglio di Presidenza e dei dirigenti del
Gruppo).

PRESIDENTE. Metto ai voti l'ordine del
giorno n. 48, presentato dai senatori Lotti e
Libertini.

Non è approvato.

(Commenti dall'estrema sinistra).

Passiamo alla votazione dell'ordine
giorno n. 56:

Il Senato,

in relazione a quanto disposto dall'ar-
ticolo 4 del decreto-legge n. 10 del 1984,

impegna il Governo ad uniformarsi, nel
procedere alla revisione generale del Pron-
tuario terapeutico del Servizio sanitario na-
zionale a criteri di rigorosa se1ezione dei
prodotti e delle confezioni di pari efficacia
terapeutica, avendo riguardo ai farmaci ne-
cessari per terapia di malattie di particola-
ri pericolosità e di larga diffusione.

9.529.56 IMBRIACO, ROSSANIJA

Comunico all'Assemblea che, essendo sta-
to esaurito tutto il tempo assegnato ai vari

21 MARZO 1984

Gruppi in forza della decisione da me pre-
sa e comunicata all'Assemblea, d'ora innan-
zi si procederà alla sola votazione dei suc-
cessivi ordini del giorno.

CHIAROMONTE. Domando di parlape per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Senatore Chiaramonte,
sono costretto a negarle la parola.

;., .
'

CHIAROMONTE. Constato che qui si vio-
la un mio diritto previsto dal Regolamento
del Senato.

OSSICINL Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Non posso concederle la
parola.

ULIANICH. Signor Presidente, abbîamo
ancora un minuto e mezzo a disposizione.

PRESIDENTE. È vero, vi è stato un er-
rore di conteggio. Il Gruppo della Sinistra
indipendente ha a disposizione ancora un
minuto e mezzo e pertanto può prendere la
parola, senatore Ossiciui.

del

I

OSSICINI. Onorevole Presidente, onorevo-
li colleghi, spenderò il tempo che rirterrò
giusto spendere non soltanto per dichiarare
il mio appoggio all'ordine del giorno che
un collega stava illustrando in questa As-
semblea e che reputo importante appoggia-
re, perchè verte su una materia di grande
interesse, come del resto tutte quelle siVi-
luppate dai numerosi ordini del giorno che
il mio Gruppo ha presentato, ma, visto che
ho la parola, voglio anche sottolineare il
fatto che il mio Gruppo in ques'to caso, pur
avendo assunto un comportamento da tutti
considerato equilibrato e tendente a dare
a questo dibattito uno sviluppo armonico e
serio, non può che associarsi alla protesta
che è stata ora fatta in modo vibrato per
l'andamento dei lavori. La mia è una pole-
mica pacata e serena, ma non per questo
meno ferma e meno chiara.
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La difesa dei diritti dell'opposizione con-
viene a tutti che sia fatta in modo limpido,
chiaro ed esemplare. Non è la mia una pale.
mica aspra, ma non è neanche una pole-
mica formale: è una polemica vibrata e se-
ria. Non credo che possiamo accettare il
fatto, che dobbiamo qui constatare con glan-
de rammarico, che l'opposizione sia privata
della possibilità di illustrare gli ordini del
giorno, solo sulla base di un certo contin-
gentamenta.

PRESIDENTE. Senatore Ossicini, ho il
dovere di informada che sono costretto a
toglierle la parola.

OSSICINl. Ne prendo atto ~ ripeto ~

con rammarico e con rincrescimento e as-
sodo a questo la mia vibrata protesta.

PRESIDENTE. Prima di passare alla vo-
tazione devo richiamare l'attenzione oltre
che sul precedente citato, sul fatto che l'in-
sieme delle norme degli articoli 53, 54, 55
e 84 del Regolamento, approvato nel mag-
gio del 1971, ispirano l'organizzazione dei
lavori del Senato alla programmazione, che
può avere varie fasi, da quella del program-
ma, a quella del calendario, a quella del
contingentamento dei tempi, a quella della
armonizzazione.

Il criterio della programmazione in ognu-
na di queste fasi, ovv,iamente, che è volta
a dare certezza di tempi per le de1iberaz.ioni
del Senato, attribuirebbe già di per se stes-
so ~ altrimenti avrebbe un puro valore
indicativo ~ al Presidente del Senato, neI-
l'espletamento dei compiti e delle attribu-
zioni conferitegli daH'articolo 8, l'esercizio
del potere sanzionatorio di togliere o di non
dare la parola.

D'altronde questa non è prevista come
facoltà, ma è prevista 'esattamente come un
dovere laddove è detto che, quando un Grup-
po abbia esaurito il tempo assegnato ai suoi
componenti, il Presidente del Senato non
puÒ piÙ concedere la parola.

Ciò precisato, metto ai voti l'ordine del
giorno n. 56, presentato dai senatori Im-
briaco e Rossanda.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 57:

Il Senato,

preso atto, che da tempo l'organizza-
zione mondiale della Sanità ha stabilito che
i farmaci di base realmente necessari per
tutelare la salute umana sono dell'ordine di
aJcune centinaia di unità;

considerato che in un Paese industriai-
mente svilUippato come l'Italia, la richiesta
farmaceutica è più articolata di quella dei
paesi in via di sviluppo cui fa riferimento
l'OMS, ma può comunque essere interamen-
te soddisfatta da un elenco di circa 1.500
preparati;

considerato che l'attuale prontuario te-
rGl!peutico del Servizio sanitario nazionale
contiene circa 8.000 prodotti la maggior par~
te dei quali potrebbe dunque essere cancel~
lata dal prontuario senza alcun danno per
il benessere dei cittadini;

considerato che sono già stati elaborati
a cura di associazioni sindacali mediche e
di isLituti di studi per ricerche fannacolo~
gichc \'alidi esempi di prontuari costruiti
secondo i criteri suddetti,

impegnil il Governo:

a valutare il costo per il Servizio sani~
ia rio nazionale di una modifica del pron~
iuario elaborato secondo i criteri restrittivi
sopra indicati e della simultanea abolizione
deHa partecipazione degli assistiti alla spesa
fa rmaceu tiea.

9.529.57. CALÌ

CHIAROMONTE. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Sono costretto, e desolato,
a doverle negare la parola.

.:, CHIAROMONTE. Ritengo che l'armoniz-
zazione prevista e attribuita al Presddente
non possa tuttavia ledere i diritti che il Re-
golamento mi riconosce. Per questo prote-
sto e constato il fatto che i miei dirittiÎ ven-
gono violati.
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PRESIDENTE. Metto ai voti l'ordine del
giorno n. 57, presentato dal senatore Calì.

Non. è approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 58:

n Senato,

considerato che in numerose categoïj(
del prontuario terapeutico nazionale si tro-
vano più preparati contenenti lo stesso prin-
cipio attivo, nello stesso dosaggio e desti-
nati aHe stesse modalità di somministrazionç
diffc,:endo però nei prezzi,

impegna ij Governo:

a mantenere nel prontuario solamente
prodotti «pari}) di minor costo.

9. 529. 58. BELLAFIORl'.

CHIAROMONTE. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Sono costretto a non con:
cederle la parola.

* CHIAROMONTE. Constato ancora ~ e

questo vale per il futuro andamento dei
lavori di questa Assemblea ~ che v,iene V'Îo-
lato un diritto riconosciuto dal Regolamento.

PRESIDENTE. Senatore Chiaramonte, ri-
badisco il fatto che questo mio comporta-
mento è conforme ai precedenti di questa
Assemblea, da me già citati, ed è conforme
ai princìpi che informano l'organizzazione
dei lavori di questa Assemblea, nonchè ad
una norma espressa del Regolamento del
Senato.

Metto ai voti l'ordine del giorno n. 58,
presentato dal senatore BellaHore.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 60:

Il Senato,

considerata l'importanza del PTN qua-
le strumento di regolazione della po1itica

21 MARzo 1984

del farmaco, quale 11Î.sulta dalle discussio-
ni in atto e dalle stesse ripetute modifiche
apportate, anche in modo contraddittorio,
ai criteri di elaborazione del PTN in questa
legislatura e nelle precedenti;

cons-iderata quindi la necessità di ren-
dere tale strumento .:: le sue variazioni fa-
cilmente leggibili agli operatori sanitari e
agli amministratori;

vista l'utilità di una chiara e coerente
classificazione dei farmaci nelle procedure
di codifica che consentano di analizzare
con moderni strumenti informativi l'anda-
mento dei consumi e dei costi farmaceuti~
ci, gli eventuali effetti collaterali imprevisti
dai farmaci, le loro ~orrelazioni con i dati
epidemiologici,

impegna il Governo a pubblicare sulla
Gazzetta Ufficiale il PTN e tutti i suoi ag-
giornamenti, ordinato secondo la classifica~
zione predisposta dalla Commissione di cui
all'articolo 30 della legge 27 dicembre 1978,
n. 833, pubblicata nena Gazzetta Ufficiale
14 giugno 1980 o suoi eventuali aggiorna~
menti, indicando al contempo nello stesso
testo .il principio attivo o i princìpi attivi
ed il prezzo del preparato.

9.529.60. MERIGGI

CHIAROMONTE. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Sono costretto a negarle
la parola per i motivi da me già illustrati.

CHIAROMONTE. Ed io sono costretto a
ribadire che mi viene negato un diritto ri-
conosciuto dal Regolamento.

PRESIDENTE. Riaffermo quanto da me
detto circa l'esistenza di precedenti e di
norme che regolano i lavori di questa As~
semblea. (Applausi dal centro e dalla si~
nistra) .

Metto ai voti l'ordine del giorno n. 60,
presentato dal senatore Meriggi.

Non è approvato.
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Passiamo alla votazione dell' or-dine del
giorno n. 62, presentato dai senatori Torri
e Antoniazzi:

Il Senato,

in considerazione della particolare in~
eidenza che hanno gli assegni familiari nel
reddito delle famiglie;

della dipendenza dell'erogazione degli
stessi dal reddito familiare;

delle particolari difficoltà connesse al
momento della risoluzione del rapporto di
lavoro,

impegna il Governo:

a proporre al Parlamento un disegno di
legge che ridefinisoa il concetto di reddito
familiare ai fini dell'erogazione degli assegni
familiari in modo da non comprendere nel~
lo stesso i trattamenti corrisposti in occa~
sione della risoluzione del rapporto di la~
varo.

9.529.62. TORRI, ANTONIAZZI

Lo metto ai voti.

~ approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 63, presentato dai senatori Di Co-
rato e Antoniazzi:

Il Senato,

considerato che gli assegni familiari so~
no parte non indifferente del reddito delle
famiglie dei lavoratori;

che anacronisticamente risulta tuttora
differenziata la disciplina dell'erogazione de-
gli assegni familiari a seconda che il perei~
piente sia dipendente pubblico o privato,

impegna il Governo:

a presentare una proposta di legge ri~
volta ad omogeneizzare le predette discip1ine.

9.529.63. DI CORATO, ANTONIAZZl

Lo metto ai voti.

:È approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordtne del
giorno n. 65, presentato dal senatore Fla~
migrri:

Il Senato,

considerato:

che le tariffe e i prezzi amministrati
hanno peso ponderato diverso all'interno
dei prezzi al consumo che concorrono a for~
mare l'indice ISTAT;

che 10 stesso {( peso sociale» dei pre~
detti prezzi e tariffe sull' economia delle fa~
miglie è diverso,

impegna il Governo:

a graduare i limiti massimi di incre-
mento delle diverse tariffe e prezzi ammini-
strati in modo che sia maggiormente tu-
telato il bilancio della famiglia media ita..
liana a più basso reddito.

9. 529. 65. FLAMIGNI

Lo metto ai voti.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 67, presentato dai senatori Polli-
doro e Miei:

Il Senato,

considerata l'urgenza di utilizzare tutti
i mezzi idonei nella lotta contro l'infla:lJÌone;

considerata altresì la necessità di im-
pegnare il Parlamento nell'attività di con-
trollo della politica antinflazionistica,

impegna dl Governo:

a trasmettere al Parlamento, entro il
31 luglio, una relazione annuale sull'attività
svolta dal CIP e dal CIPE in ordine alla
politica dei prezzi.

La relazione dovrà:
a) contenere valutazioni sulla compati~

bilità degli incentivi concessi dallo Stato
alle imprese con gli indirizzi della politica
dei prezzi;
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b) fornire indicazioni precise sull'atti-
vità svolta in adempimento delle funzioni
di cui aLla presente legge.

9.529.67 POLLlDORO, ALlCI

Lo metto ai voti.

È approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 68, presentato dal senatore Pol-
lidora:

Il Senato,

considerato che l'efficacia dell"articolo 1
del decreto-legge 15 febbraio 1984, n. lO,
è limitata alwlo 1984 e che 'a Hne anno
potranno esplicarsi tensioni inflazionistiche
sul sistema dei prezzi,

impegna il Governo:

ad adottare gli opportuni provvedimen-
ti al fine di graduare gli aumenti delle ta-
riffe e dei prezzi amministrati in modo da
non compromettere l'efficacia delle misure
previste nel decreto ai fini del contenimento
del processoinflazionistico.

9.529.68 POLLlDORO

Lo metto ai voti.

È approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 69, presentato dai senatori Polli-
doro e Libertini:

Il Senato,

considerato che il contenimento delle ta-
riffe determinato dall'articolo 1 del decre-
to-legge 15 febbraio 1984, n. 10, potrebbe
comportare, alla fine del 1984 e in assenza
di ulteriori provvedimenti di contenimento,
una forte spinta inflazionistica,

impegna il Governo:

ad adottare i provvedimenti necessari
a realizzare, entro il 1984, un contenimento
dei costi unitari dei beni e servizi soggetti

a tariffa e ad eliminare gli sprechi che con-
corrono ad elevare i costi unitari medesimi.

9.529.69 POLLlDORO, LIBERTINI

Lo metto ai voti.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 70, presentato dal senatore Feli-
cetti:

11 Senato,

in relazione alla particolare incidenza
che hanno le tariffe di assicurazione obbli-
gatoria delle auto suJl'indice dei prezzi al
consumo,

impegna il Governo:

a presentare un rapporto trimestrale
da redigersi, attraverso analisi a campio-
ne, sulla velocità di liquidazione dei sinistri
pagati il primo anno, sul costo medio degli
stessi, sul pagamento effettivo dell'imposta
della liquidazione del danno, sullo stato di
efficienza dei centri di liquidazione dei dan-
ni e sulla loro razionale distribuzione nel
territorio, sulla osservanza dei termini rea-
li di liquidazione per i danni a cose e per
lesioni lievi di cui alla legge n. 39 del 1977.

9.529.70 FELICETTI

Lo metto ai voti.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del
giorno n. 71, presentato dai senatori Pollido-
ra e Consoli:

Il Senato,

in relazione a quanto disposto dall'ar-
ticolo 1 del decreto-legge n. 10 del 1984,

impegna ij Governo:

a consentire al Comitato interministe-
riale prezzi di richiedere, ove occorrano, pa-
reri e consulenze a enti e istituti pubblici
di studio e ricerca.

9.529.71 POLLIDoRa, CONSOLl



Senato della Repubblica ~ 39 ~ IX Legislatura

21 MARZO 198494<1 SEDUTA (antimerid.) ASSEMBLEA ~ RESOCONTO :STENOGRAFICO

Lo metto ai voti. Lo metto ai voti.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'ordine del )

giorno n. 72, presentato dal senatore Polli-
doro:

Il Senato,

in relazione a quanto disposto dall'ar-
ticolo 1 del decreto-legge n. 10 del 1984,

impegna il Governo:

a predisporre norme regolamentari, che
intervengano anche sul piano delle conse-
guenze amministrative, al fine di evitare
che i pareri del CIP siano emanati in un
lasso di tempo eccessivo e quirndi siano di
sostanziale ostacolo all'azione delle ammi-
nistrazioni destinatarie del parere stesso.

9.529.72 POLLIDORO

Lo metto ai voti.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell' ordine del
giorno n. 74, presentato dal senatore Polli-
doro:

Il Senato,

considerate le necessità di predisporre
mezzi adeguati nella lotta all'inflazione;

tenuto conto che in particolari situa-
zioni di tensione dei prezzi si rende neces-
sario l'intervento urgente dello Stato,

impegna il Governo:

a predispone stmmenti idollei per fre-
l1are manifestazioni speculative o di propa'
gazione degli aumenti dei prezzi chiedendo
alle singole imprese o alle associazioni di
categoria, a ciò espressamente delegate, di
concordare per un periodo di tempo deter-
minato i prezzi di beni e servizi procedendo
anche con il concorso degli strumenti pub-
blici in materia di prezzi o di forniture di
prodotti strategici.

9.529.74 POLLIDORO

Non è approvato.

Abbiamo pertanto esaurito la fase della
discussione relativa agli ordini del giorno"

Passiamo~ all'esame dell'articolo unico:

Articolo unico.

È convertito in legge il decreto-legge 15
febbraio 1984, n. 10, recante misure urgen-
ti in materia di tariffe, di prezzi ammmi-
strati e di indennità di contingenza.

MAMMI', ministro senza portafoglio per
i rapporti con il Parlamento. Domando di
parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

MAMMI', ministro senza portafoglio per
i rapporti con il Parlamento. Onorevole Pre-
sidente, onorevoli senatori, ho avuto incari-
co dal Presidente del Consiglio, sulla base
del mandato ricevuto dal Consiglio dei mi~
nistri, di comunicare che il Governo, attesa
la rilevanza del provvedimento ai fini dell'at-
tuazione del programma e considerati i tem-
pi del dibattito parlamentare, pone la que-
stione di fiducia sull'articolo unico del di-
segno di legge di conversione del decreto in
esame.

PRESIDENTE. Signor Ministro, le do at-
to, per le conseguenze di carattere costitu-
zioll.1alee procedurale che derivano da que-
sta sua dichiarazione, che il ~Governo ha po-
sto la fiducia sull'articolo unico del disegno
di legge di conversione in legge del decreta-
legge all'esame dell'Assemblea.

Pertanto, pur non essendo ancora esauri-
to il tempo previsto per questa seduta, r~-
tengo che, per dare ai Gruppi la possibilita
di valutare la rilevanza politica dell'atto te-
stè compiuto, per bocca del ministro Mam-
mì, dal Governo, debba togliere la seduta.
E, avvalendomi dei poteri ordina tori di cui
all'articolo 8, ritengo di dover spostare l'ora
d'inizio della seduta pome'ridiana alle ore
16,30 per dar modo anche alla Conferenza
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dei Pre~sidenti dei Gruppi parlamentari di
riunirsi, giusta la richiesta che mi è stata
formulata, intendendosi che l'ora finale del-
la stessa seduta è fissata alle ore 22,30.

CHIAROMONTE. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* CHIAROMONTE. Mi permetto, signor Pre-
sidente, una breve dichiarazione sull' ordine
dei lavori e sulla proposta da lei formula-
ta. Sono d'accordo che ci sia un minimo di
tempo sufficiente perchè i Gruppi del Se-
nato possano valutare la situazione nuova
che si è creata e decidere di conseguenza.

Siamo di fronte in effetti ad un fatto pù-
litico grave. Ponendo la questione di fidu-
cia, il Governo ha compiuto un atto pesan-
te che tende ad eliminare ogni possibilità
di modifica del decreto, a non far discutere
gli emendamenti, a vanificare settimane di
discussione appassionata che abbiamo avu-
to qui, nelle Commissioni e nell'Aula.

Ancora domenica scorsa, prendendo la pa-
rola alla fine della discussione generale, ave-
vo rivolto ~ a nome dei senatori comuni.
sti ~ al Governo, e personalmente al Presi-
dente del Consiglio, un invito, un appello
alla ragionevolezza; un invito ed un appel-
lo ad una discussione completa, senza resta-

re pngIOnieri, nè da parte nostra, nè da
parte vostra, di pure questioni di prestigio.
Avevo dichiarato la nostra disponibilita a
discutere proposte di modifica. Avevo avan-
zato io stesso proposte di modifica al de-
creto.

Abbiamo presentato non centinaia, ma al-
cune decine di emendamenti, e nella riunio-
ne dei Capigruppo, signor Presidente, lei ri-
corderà, avevo dichiarato la nostra dispo-
nibilità a ridurre questi emendamenti a po-
chi essenziali.

Allora questi nostri appelli e queste no-
stre dichiarazioni devo constatare che sono
caduti nel vuoto. Hanno prevalso nel Go-
verma ~ e mi dispiace constatarla ~

l'ar-

roganza e la volontà di acuire lo scontro.

Non possiamo, onorevole Presidente, che
prenderne atto.

PRESIDENTE. Rinvio il seguito della tli-
scussione ~alla seduta pomeridiana.

Come già precisato, il Senato tornerà a
riunirsi in seduta pubblica oggi, alle ore
16,30, eon lo stesso ordine del giorno.

La seduta è tolta (ore 12,55).

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

Consigliere preposto alla direzione del
Servizio dei resoconti parlamentari


